

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 36 pengő, félévre 18 pengő, negyedévre 9 pengő, egy óra 3 pengő, egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

HAJDUFÖLD
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvételi helye: Plac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám.

(TRIANON 18.) 1937 SZEPTEMBER 8.

SZERDA

XLI. EVFOLYAM, 204. SZÁM

Sztrájk-paródia

A magyar munkásság küzdelmeit és nehéz sorsát megértő együttérzéssel szemléli az a keresztyén nemzeti gondolkodású nacionalista közvélemény, amely saját véréből való vérenek, a nemzeti sorsközösség egyenrangú tényezőjének vallja a dolgozó munkájával országot építő munkásságot. Foglalkozik is a munkásság sorsával elsősorban a magyar kormány, mert az elmúlt évek gazdasági krízisét az építőmunka pangását kétségtelenül ez a nagyon értékes társadalmi réteg színelte meg legjobban. És valóban, a Darányi-kormány szociális népi politikájának legsarkalatosabb súlypontját a magyar munkáshadsereg életszínvonalának megjavítására helyezte. Két esztendő alatt évtizedek mulasztásait pótolta a kormány a nyolcórás munkaidő törvénybeiktatásával, a minimális bocsúletes megélhetést biztosító munkabérek fokozatos érvényesítésével. Tehát nemcsak arra helyezi a súlyt a kormány, hogy a munka névtelen harcosai megelégedett népévé váljanak ennek az országnak, hanem együttérez velük minden kizsákmányolási és uzsora-törékvesekkel szemben vívott küzdelmeikkel.

Most, hogy végre hallatlan erőfeszítések árán sikerült az építőmunka frontján a stagnálást és pangást nagyobb alkotások életre hívásával felváltani, Debrecenben is jóleső érzéssel könyvelt el a közvélemény, hogy ismét munkára menetelhet a dolgozók hatalmas tábor.

És itt érte a keresztyén magyar közvéleményt a megdöbbenés erejével az a váratlan esemény, hogy a felsorakozó munkáshadak útját, mint egy alattomos drótkadály elzárta a sztrájk. Sztrájknak írta a sajtó, ami Debrecenben történt az elmúlt három hét alatt, pedig most már megállapítható, hogy csak nevezetesen sztrájkparódia volt. Mert mi történt? Egy szélsőséges baloldali politikai párt, amely sokáig kezében tudta tartani a félrevezetett munkástömegeket, látván, hogy hatalma megcsorbul, egy utolsó rohamra indult, hogy pozícióját megszilárdítsa. A szociáldemokrata szakszervezet tagjainak száma ugyanis az ő legnagyobb ijedségükre rohamosan lecsökkent. A magyar munkásság belátta, hogy a főlök mérhetetlen távolságban álló idegen lelkivilágú szociáldemokrata pártvezetőség tehetetlen és sorsukat könnyíteni nem képes. Ugyanakkor az a nemzeti kormány, amely programjának tengelyébe szociális feladatot állított, egymásután valószínűsítette meg a munkásság évtizedes kívánságait.

Feltettek tehát ezek a szoc. dem. pártvezérek mindent egy utolsó kártyára: kikényszerítettek egy úgynevezett sztrájkot, amely azonban szánalmas kudarcba fullt. Addig ugyanis, amíg nagyobb munkálatok nem voltak Debrecenben,

A felekezeti béke és a keresztyén nemzeti gondolat diadalát hirdette dr. Domján Elek evangélikus püspök

Lélekemelő ünnepség keretében iktatták be díszes méltóságába az új tiszavidéki püspököt -- A magyar evangélikus egyház nagyszabású seregszemléje

A tiszai evangélikus egyháznak nagy ünnepe volt kedden Debrecenben. Ekkor szentelték fel és iktatták be püspöki méltóságába dr. Domján Eleket, akít a tiszai evangélikus egyházkerület lagozatai csaknem egyhangú lelkesedéssel választottak meg a püspöki székbe a nemrég elhunyt Geduly Henrik utódjául. Dr. Domján Elek eddig Sátorlajúhelyen fejtett ki áldásos egyházi tevékenységet, mint főesperes s az egyházkerület választása rá, mint az egyház kiváló vezető egyéniségére a legméltóbb egyénre esett. A püspökszentelés és beiktatás helyéül Debrecen jelölték meg, ami érdemes elismerése annak a heroikus vallási és nemzeti kultusznak, annak a megfeszített és áldozatos munkának, a mit a csekély lélekszámú, de annál lelkesebb debreceni evangélikus egyház hívei, élükön Pass László esperessel, a fáradhatatlan és agilis lelkipásztorral teljes egyetértésben végeznek. Ezt a tegnapi püspökbektató ünnepélyt is a debreczeni és kifogástalanul renreceni evangélikus egyház olyan dezle meg ami párját ritkítja.

A szép egyházi ünnepség alkalmából az ország minden részéből Debrecenbe érkeztek az egyházi és világi notabilitások, akik közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

A magyar királyi kormány és a kultuszminiszter képviselőiben Tasnády Nagy András államtitkár, az egyetemes evangélikus egyház képviselőiben báró Radvánszky Albert egyetemes egyházi felügyelő, főrendiházi alelnök és Kuthy Dezső főtitkár, a bányai egyházkerület képviselőiben dr. Raffay Sándor püspök, a tiszai egyházkerület képviselőiben dr. Homrogdy Lichtenstein László ny. főispán, egyházkerületi felügyelő, dr. Zsedényi Béla, Duszik Lajos, a dunán-inneni egyházkerület képviselőiben D. Kovács Sándor püspök, a protestáns tábori püspökség képviselőiben Soltész Elemér püspök, a református egyetemes konvent és a tiszántúli egyházkerület képviselőiben dr. Balogh Jenő ny. miniszter, hlt., Makláry Károly püspök, Uray Sándor püspökhelyettes, dr. Soó Béla lelkész, az unitárius egyház képviselőiben Józsa Miklós vikárius, a római katolikus egyház képviselőiben dr. Lindenberger János prépost, apostoli kormányzó, Hajdú vármegye képviselőiben Fáy István főispán, a debreceni ültőháza képviselőiben dr. Oláh Lajos táblai elnök, Zemplén vármegye képviselőiben Bornemisza Miklós alispán, Szabolcs vármegye képviselőiben dr. Borbély Sándor alispán, Debrecen város képviselőiben Zöld József h. polgármester, dr. Balogh Sándor kultúrtaácsnok, a 6. honvéd vegyesandár képviselőiben vitéz Csáthhaljay János ezredes, vitéz Porupszky Andor őrnagy, vitéz Huszár Endre tábori alesperes, a debreceni esend-érkerület képviselőiben Madacsay Imre alezredes, Hajdú vármegye és Debrecen város Vitéz Széke képviselőiben vitéz Berényi István ny. tábornok, székkapitány, a képviselőház nevében Tahy László képviselőházi alelnök, a debreceni Tiszta István Tudományegyetem képviselőiben dr. Csikesz Sándor rektor, a refor-

mátus hittudományi kar részéről dr. Révész Imre.

Reggel fél tíz órakor kezdődött meg a tiszai evangélikus egyházkerület püspökszentelési ünnepélye a Miklós utcai evangélikus templomban, amelyet zsúfolásig megtöltött az előkelő közönség. Duszik Lajos főesperes imája után közének következett, amely után a megjelent kerületi papság és egyházi tisztviselők átvonultak az egyház tanácstermébe, ahol homrogdy Lichtenstein László egyházkerületi felügyelő megnyitotta a közgyűlést.

Domján Elek elfogadja a püspöki méltóságot

Az egyház tanácstermét zsúfolásig megtöltő közönség lelkes éljenzéssel és tapsal, felállva üdvözölte a terebbe lépő dr. Domján Elek püspököt, akihez homrogdy Lichtenstein László felügyelő intézett meleg szavakkal üdvözlét, majd a következőket mondotta:

— Kerületünk bizalma Méltóságod értékes személyében látja azt az egyházi vezért, akít a jövőben követni kész. Nemes szellemű egyénisége egyesíti magában a magyar ember, a hazaszerető polgár s a kötelességteljesítésben kiváló pásztor erényeit és értékes tulajdonságait, amelyekkel nem-

sztrájkra nem gondolhattak. Most, mikor három nagyszabású közmunka kezdődött meg, hogy valahogy le ne késsenek, hirtelen még a munka megkezdése előtt „sztrájkot” proklamáltak. Nos ez a sztrájk nem volt egyéb, mint egy csúnya játék azzal a munkássággal, amely még fel sem vette a munkát. Márpedig sztrájkolni akkor, amikor még munka nem is volt, egyszerűen képtelenség. Érthető lett volna a sztrájk, ha már a dolgozó munkásokat állították volna le és valamiféle sztrájkalaphól kárpótolták volna a munkásokat az elmaradt munkabéért. De ők nem kockáztatnak semmit. Itt volt azután a legnagyobb becsapás, mert jó üzleti számításal úgy vezették félre a munkásságot, hogy eddig kevés volt a munkások, várjatok

még néhány hétig, úgy sem vesz senki rajta.

De nem is volt alapja a sztrájknak, mert azok az építőiparosok, akik valóban dolgoztattak, megfizették már a rendes munkabért munkásaiknak, és pedig ugyanazt, amit a sztrájkvezetőség követelt, sőt — horribile dictu — 62 filléres minimális munkabéren felül 12 filléres órabérek is akadtak szép számmal. Nem is sikerült ezeket a dolgozó munkásokat leállítani állványokról és legnagyobb vészőfutásuk éppen az volt, hogy a sok alkudozás és terror ellenére is a proklamált sztrájk alatt vígan dolgoztak a becsületes munkabérral megfizetett munkások. Azok részére pedig, akiket a nagyobb kezdődő építkezésekhez szerződtettek

volna a vállalkozók, szintén a már javaslatba hozott magasabb munkabért vették számításba. Lefolyt tehát egy úgynevezett sztrájk Debrecenben, amelynek semmi értelme sem volt, csak az, hogy néhány száz munkást elűtötték háromheti kenyérkeresettől.

Ezzel a lelkiismeretlen taktikával azonban egyszer és mindenkorra eljártak a hitelüket az úgynevezett szakszervezeti kiskirályok, s hogy a sztrájk híre tévesen mégis bedobható volt a közvéleménybe, egyedül egy ügyes, de könnyelmű trükk műlő sikere volt, ami azonban végzetesen megboszosztta magát, mert végre a debreceni munkásság tisztán láthatta, hogy bórere milyen vakmerően spekuláltak a szakszervezeti titkár urak.

Szülők figyelmébe!
Tartós

iskola-cipők

minden
kivitelben
kaphatók

Mandel Lipót Rt.

márkás cipők
nagyraktárában
Piac-utca 28. sz.

csak közgyűlésünk tagjainak, de egyházkerületünk egész közönségének tiszteletét és szeretetét érdemelte ki. Legyen Méltóságod jövedele egyházkerületünkre nézve Istentől áldott, jószándékai segítsék elő kerületünk fejlődését, jövő virágzását és a magyar hazának mielőbbi feltámasztását. Isten hozta, Isten tartsa meg!

Ezután Lichtenstein felügyelő kérdést intézett dr. Domján Elek-

hez, hogy hajlandó-e elfogadni a tiszai egyházkerület püspöki tiszttségét és méltóságát, mire dr. Domján püspök egyszerű szavakkal a következőkben válaszolt:

— Hajlandó vagyok.

Az ünnepélyes aktus után az elnöklő Lichtenstein felügyelő a közgyűlést felfüggesztette és az ünnepélyes eskü letételére az egész kerületi közgyűlés átvonult a templomba.

Raffay Sándor az új püspökre váró rendkívüli feladatokról

A templomi püspökeiktató szertartáson Raffay Sándor dr., bányakerületi püspök a Királyok első könyve XIX. részének 7-8. versei alapján Illés próféta és az új püspök hivatásának, helyzetének és erőforrásainak rokonváltát fejtette ki. Erején felül való feladat van az új püspök előtt. — mondotta Raffay püspök. — harcban áll a hitelenséggel és a világot uralmában tartó szellemi erővel. Az egykori tiszta-kerületből ma több az emlék, mint a valóság. Alkotó erőre, apostoli buzgóságra, vezéri bölcsességre és prófétai hivatás tudatára van szükség, hogy a romokon ki ne vesszen az élet. Ha csak külső volna a pusztulás, még össze lehetne rakni a szétmállott köveket, de a lélek hite, a szív szeretete, az élet erkölce is pusztulásnak indult, mindenfelé. Kisebbségi egyház kicsinnyé törpült kerületében több a munka és a gond, mert a kisebbség sorsa olyan, mint az árváé: ritkán dobban felé megértő szív, ritkán áll mellette segítő szeretet, az árvának és a kisebbségnek erősebbnek és öntudatosabbnak kell lennie.

A tiszai egyházkerület azoban a múltból is ismeri az evangélium erejét és kötelezősét: vértörvényességek, gályák, börtön, szegénység és megliportatás szenvedései között is nagy alkotásokat tudott teremteni és ezzel a nemzeti közművelődést is szolgálta minden időkben. Az út, amely az új püspök előtt áll, emberi erőt

felülmúló feladatokat jelent, de Isten prófétákkal járálja ezeket az utakat. Isen maga is ott van ezen az úton. Most is Krisztus testét és véréit adja urvacsorával erőforrással.

Az eskütétel lélekbemarkoló szertartása

Ezután Raffay Sándor püspök kiszolgáltatta az urvacsort Duszik Lajos főesperes és Pass László esperes segédletével. Az új püspök Raffay elé térdelve vette fel az urvacsort, majd Raffay Sándor püspök megáldotta dr. Domján Eleket, a tiszai evangélikus egyház új püspökét és bibliai csókkal illette az arcát. Az eskümentát Duszik Lajos főesperes olvasta fel és ennek ismétlése után történt meg a lélekbemarkoló egyházi szertartás: az új püspök szentelése. Ennek megtörténte után Duszik és Pass László esperesek megáldották az új püspököt, majd közének következett, amelyet a debreceni evangélikus vegyeskar énekelt Elefánthy Sándor igazgató, karnagy precíz vezetése mellett.

Dr. Domján Elek ezután imádkozott és áldást mondott, majd ismét gyülekezeti ének következett. Ennek végeztével az egész evangélikus ünnepély gyülekezet átvonult a vármegyeházára, amelynek dísztermében zajlott le díszes keretek között a püspökeiktató közgyűlés.

Püspökeiktató díszközgyűlés a vármegyeházán

A vármegyeháza dísztermét fél tizenkét órára zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség, amelynek sorában nemcsak Debrecen és Hajdúmegeye, hanem az egész környék, sőt még a Dunántúlnak is igen sok ismert előkelősége jelent meg. A megyeháza kapuja előtt díszsisakos rendőrök, díszbe öltözött megyei hajdúk sorfala között vonultak be az előkelőségek a díszterembe. A közönség között ott láttuk a debreceni krisztusi egyházak valamennyi vezetójét. A közgyűlést homrogdi Lichtenstein László felügyelő nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent vendégeket, elsősorban Tasnady Nagy András államtitkárt,

mint a magyar kormány képviselőjét, majd bejelentette, hogy Kapy Béla evangélikus püspök és Sztranyavszky Sándor egyházkerületi felügyelő betegségük miatt nem jelenhettek meg a püspökszentelő közgyűlésen. Üdvözölte az újonnan felszentelt püspököt s azt a reményét fejezte ki, hogy személyi értékeinél fogva áldott lesz az ő főpásztorokodása a tiszai egyházkerületben. Hittestvéri és baráti szeretettel üdvözölte dr. Domján Elek püspököt, aki személyében egyesíti a törhetetlen magyar embert és kiváló egyházférfit. Minden munkájára az Isten áldását kérte.

Beszédét a díszterem közönsége lelkes ovációval fogadta.

Először szentel püspököt a megcsonkított tiszai egyházkerület

Ezután Zsedényi Béla dr., miskolci jogakadémiai tanár, egyházkerületi főjegyző köszöntötte

az új püspököt az egyházkerület közönsége, valamennyi intézménye és iskolája nevében. Megindító szavakkal mutatott rá a régi csonkított nagy egyházkerület elvesztett értékeire, hiszen annak idején az előbbi püspököt tíz egyházmegye, kétszáz ezer lelket számláló nagy közössége avatta be méltóságába, míg most először szentel püspököt a megcsonkított két egyházmegyéből álló, negyvenezer hívővel rendelkező tiszai egyházkerület. Utalt az egyházkerület és vele az egyetemeres egyház s valamennyi keresztyén testvér egyház szorongatott helyzetére. Felyázolta azokat a feladatokat, amelyek új méltóságában az új püspökre várnak. Hangsúlyozta, hogy voltak olyanok, akik nem akartak új püspököt választani a csonka kerületben. De azok, akik ezt tették, nyilvánvalóan elszakadtak a nemzeti és történelmi örökségtől és a félrevezetések útvesztőjében jártak. Ezek elfelejtették, hogy a régi tiszai egyházkerület fellegvára volt az egyetemeres magyar kultúrának és nem figyeltek fel arra, hogy a misszió terén is milyen óriási feladat hárul erre a kerületre. Ha van valahol szükség a püspöki hatalomra és tekintélyre, úgy ez a



szükség épen a tiszai kerületben a legnagyobb. Nagy hatalom ez, de aki sokat kapott, attól sokat is várunk.

Végül kívánta az új püspöknek, hogy vezesse további sorsában, a régi nagyságában való feltámasztáshoz ősi kerületét.

— Útravalónak, — mondotta, — adjuk a mi nagy szeretetünket és támogatásunkat.

Domján Elek püspök: A kor igényei szabják meg a vezéri munkát

Az üdvözölő beszéd után általános figyelemről kísérve dr. Domján Elek, az új evangélikus püspök emelkedett szólásra és elmondotta nagyszabású, remek felépítésű székfoglaló beszédét.

Istennek adott hálát elősorban, aki számára ezt az ünnepi napot megérni engedte. Kifejezte köszönetét az egyházkerület közönségének a megválasztásáért, majd így folytatta:

— Nagy tisztelettel viseltetem a múlt iránt. Nagy elődeim céltudatos és sikeres munkálkodása iránt, mert hiszen életünk minden gyökérszállával a múltból sarjadtunk elő úgy, hogy ezt megtagadni vagy elszakadni tőle, sőt ezt csak megkísérelni is a legnagyobb döresség volna. Az idő azonban halad. A kor igényei, veszedelmei és szükségletei változnak, ennek megfelelően bizonyos határokig változnia, módosulnia, vagy bővílnie kell a vezéri munkának is.

— A háború borzalmainak, megmérhetetlen veszteségeinek szaporodásával az emberi lélek egyre jobban befelé fordult és kereste önmagát: az isteni léttel egybekapcsoló lelki ént, hogy ebben a belső életközösségben találja meg a maga békességét. Ez a tény a lelki kényszer erejével vitte az egyházak vezetőit az elesett emberi lélek mélyrehatóbb gondozására, így beszélünk ma már egyetemesen a belmisszió

munkájának lélekmentő és egyházmentő nagy jelentőségéről. Különös gondoskodásnak tárgyát fogja képezni a gyülekezeti Luther Szövetségek működésének felülvizsgálása, amit követni fog a legrövidebb időn belül a kerületi szövetség újjáalakítása és az országos szövetségbe való intenzív bekapcsolása.

Az egyház kultúrmunkáját is minden erejével fokozni kívánja. Hírünk, nevünk, tisztességünk fennmaradásának biztosítékát jelentette. — mondotta, — az a kulturális tevékenység, amelyet az evangélikus egyház kezdeitől fogva ernyedetlenül folytatott és amelyben igen nevezetes szerepe volt mindenkor épen a tiszai kerületnek.

A püspök izzó nacionalista hitvallása és kiállása a vörös ellenséggel szemben

Erőteljesen sikra szállott a püspök a miskolci jogakadémia fenntartásáért. Ez az intézet nemcsak jólképzett egyházjogászokat ad a nemzetnek, hanem a különböző felekezetek jogászai között a legteljesebb megértés és kölcsönös tisztelet szellemét erősíti. Rámutatott a továbbiakban arra, hogy az egyházkerület minden vagyonyát elvitte a háború és a devalváció. „Rendszeresen gazdálkodunk azzal a kevéssel, amit az Isten meghagyott”. Lelkiismeretes

VÁSZON

106 év óta

MEGBIZHATÓAN

KARDOS LÁSZLÓ cégnél

Kalapot Frank Imrétől

Arany Bika — Takarékoság



Domján Elek új püspök az evangélikus templom előtt, háttérben Tasnádi Nagy András államtitkár

adminisztrációt kíván a papoktól és az összes egyházi tényezőktől, akik nem feledkezhetnek meg róla, hogy a kerület elsősorban missziói jellegű. A történelmi fejlődés, a nagy erkölcsi és közjogi érdek alapján tiltakozik a Trianonban megcsontított kisebb kerületek beolvasztása ellen. „Ha hiszünk Magyarország feltámadásában, hinnünk kell a nagy tiszai egyházkerület visszajövetelében is, amely ismét a Kárpátoktól le Brassóig hirdeti majd a megújított nemzeti és vallási életet. Ne tartsa ezt senki halgatag álmodásnak, mert hitből támadnak a látások.”

— En magyar evangélikus püspök vagyok és nem török semmiféle internacionálét. Ha bármely halvány árnyalatát fedezném fel a nemzetközi vörös színek bárhol is, született ellensége vagyok minden anti-nacionalizmusnak, amely megtámadja nemzetünk életfájanak törzsét vagy jövő reményeink köpét szaggatná szét. Meg vagyok győződve, hogy egyházunk erejét a nemzet ereje, dicsőségét a nemzet dicsősége garapítja.

Hangoztatta ezután, hogy a többi evangélikus testvérkerülettel és az egyetemes egyházzal egyetlen nagy közösségben levőnek érzi magát, majd így szólt:

Keresztyén közösséges kézfogás felekezetekkel

— Mi, evangélikusok csak ágazata vagyunk a nagy keresztyén közösségnek. És vallom, hogy mindenkinek megvan a maga feladata az ember lelki életben, az egyetemes emberi kultúra kitermelésében. Úgy érzem tehát, hogy e nagy krisztusi cél felé egyesült erővel kell előrenyomulnunk és ha ez nem sikerülne, ebből minden keresztyén közösségre nézve nagy baj származhatnék. Különösen ma láthatjuk, hogy a vallás az egyházakkal együtt a legnagyobb veszedelmek felé sodródik. Vörös lánggal égnek a világ sarkai! Ezek megegetik és izzókká perzselik a nemzetek nagyságát és a keresztyén kultúra minden javát. Az állatnál mélyebb sorba süllyedt ember az iszonyat és a rémület korának romokkal és holttestekkel eltemetett kietlen mezőségeikre vezet. Fel kell tehát eszmélnünk és a keresztyénség

közös javaiért össze kell fogjunk. Ne egymás erejének emésztésével hanem fokozásával és egyesítésével keressük az istenáldotta boldogabb jövőt.

— En hallandó vagyok minden keresztyén felekezettel kezelt fogni erre a munkára, mert a veszély nő és egymás ellen küzdő seregeink harcveronát áttöri a vörös ellenség.

Természetesnek mondotta a református testvérekkel való harmonikus, egységes szellemi együtt munkálkodást és emelkedett szavakkal kötelezte el magát a magyar nemzeti állam szolgálatára, nagyságának, dicsőségének erősítésére, törvényeinek és szentségének védelmére.

— Egyházunk lényegéből kiindulva, — mondotta, — erkölcsi, szellemi javainak oltalmáért, megmaradásáért, céljai követésének sikeréért hajlunk meg hódolattal a magyar nemzeti állam előtt és

Elegáns hölgyek részére

Angol kabát, raglán és bevarrott ujjal, hálás dubl anyagból P 24-., 32-., 35-., 39-., 45-., 52-.

Fekete téli kabát, jó anyagból, róka (bár) szőrmével P 29-., 35-., 42-.

Fekete kabát, divatanyagból (sirax) perzsa galérral P 52-., 65-., 78-.

Legujabb modellek barna, zöld és divat kék kabátok nagy választékban.

Intézeti Svetits ruha és kabát, valamint Dóczy egyenruha és kabát szolia szabott árral.

Benyáts ÁRUHÁZ

mint ennek a hazának fia, ennek a nemzetnek tagjai, múltja örökségének hordozói és jövőjének álmodói tartuk meg hűségünket, áldozatra készségünket a magyar egységes nemzeti állam kérése és parancsa számára. Hódolattal köszöntjük Istentől elhívott Vezérét és így ajánlom szolgálataimat a magyar evangélikus egyház és a halhatatlan magyar nemzet közjávára.

Dr. Domján Elek püspök beszédét hatalmas tapsvihar és lelkes éljenzés követte s a püspököt az előkelő közönség percekig tartó óvációkban részesítette. Ennek megszüntével következtek a különböző egyházi és világi küldöttségek üdvözlései. Elsőnek Tasnádi Nagy András kultuszminiszeri államtitkár, mint a magyar kormány és a miniszterelnök megbízottja üdvözölte meleg szavakkal az új püspököt, majd báró Radvánszky Albert az egyetemes evangélikus egyház, dr. Balogh Jenő vbt. felsőházi tag a református konvent, Maklary Károly debreceni ref. püspök a tiszántúli ref. egyházkerület és a debreceni ref. egyházmegye, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó a róm. kath. egyház, Papp Gyula szentszéki tanácsos a gör. kath. egyház, Józán Miklós püspöki vikárius az unitárius egyház nevében köszöntötte dr. Domján Elek püspököt. A különböző és testvéregyházak fejei valamennyien a felekezeti békesség és együttműkö-

dés jegyében üdvözölték az új püspököt, akit támogatásukról biztosítottak a Keletről és Nyugatról felénk áramló veszedelmekkel szemben folytatott és folytatandó munkájában.

A továbbiak során Raffay Sándor, Kovács Sándor, Soltész Elemér püspökök, Fáy István főispán, Révész Imre egyetemi tanár, dr. vitéz Bessenyei Lajos, Zöld József és a különböző egyházi, tanügyi és társadalmi szervezetek nevében üdvözölték a püspököt, végezetül pedig Rásó István alispán mondott meleg hangú köszöntő beszédet. Felolvasták ezután Ravasz László református püspök és dr. Lázár Andor igazságügyminiszter üdvözlő táviratát.

Az előklő Lichtenstein László ezek után bezárta a közgyűlést, majd a Himmusz élénklése után az illusztris közönség az Arany Bika üvegtermébe vonult, ahol több száz teritékes banketten vettek részt. A kitünően sikerült banketten, amely az Arany Bika konyhájának művészetét dicséri, több pohárköszöntő hangzolt el. Homrogi Lichtenstein László a Kormányzóra, dr. Raffay Sándor és vitéz Görgey László dr. Domján Elek püspökre, Duszik Lajos főesperes a kormány képviseletében megjelent Tasnádi Nagy András államtitkára és a kormányra mondtak felköszöntőt. Dr. Vietórisz József, Marcsek László és Meczner Tibor beszédei után Pass László esperes a ma-

HUNGÁRIA FILMSZINHÁZ

Ma először A nevetés, Budapest legnagyobb sikere az ellenállhatatlan humor, és a gondtalan kacagás filmje.

MIMI (Gazdag ember leánya)

Főszereplők: Dick Powell, Madeline Caroll, Alice Faye, a 3 Ritz Brothers stb.

A gazdag kiegészítő műsorban ma: Magyar és Paramount, holnap Fox világhíradó

Előadások: ma, szerdán d. u. 3, 5, 7, 9 órákor, csütörtökön d. u. 5, 7, 9 órákor!

AZ APOLLÓBAN

Ma: fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órákor, holnap utoljára fél 5, fél 7, fél 9 órákor

az izgalmas kémtörténet:

D.O.X. Nincs kegyelem!

Fősz.: Peter Lorre, Brian Donlevy

Szerdán: Magyar és Paramount, csütörtökön: Fox világhíradó a tartalmas kiegészítő műsorban!

Fiu Leányka ISKOLARUHÁT BENYÁTS-tól vegyen!

gyar asszonyokat, a magyar honvédséget és a hatóságokat köszöntötte meleg szavakkal.

— A magyar energia él, dübörög és győzni fog! — mondotta gyűjtő hatású köszöntőjében és ezzel a lélekemelő ünnepély és társasbéd véget ért.

TÁVIRATOK

A KORMÁNYZÓ KÜLFÖLDI ÚTJA

Riva, szeptember 7. Horthy Miklós kormányzó Gardesana Occidentaleből kedden reggel ideérkezett.

A WINDSORI HERCEGI PÁR MAGYARORSZÁGON

Bécs, szeptember 7. A Windsor herceg és felesége kedd délután elutazott a Wassenlonbourgi-kastélyból. Willachban 14.40 órakor szálltak gyorsvonatra, majd a hercegi pár este 21.50 órakor Bécsbe érkezett. Az államvasút jelentése szerint a herceg és felesége 23.50 órakor a menetrendszerű gyorsvonathoz csatolt szalonkocsiban tovább utazott Budapest felé.

OLASZORSZÁG VÁLLALNA AZ 1940. ÉVI OLIMPIÁZS MEGRENDEZÉSÉT

Róma, szeptember 7. Az a hír, hogy Japán az 1940. évi olimpiai játékok megrendezéséről esetleg visszalép, olasz körökben igen nagy figyelmet keltett. Ha bekövetkezne Tokió lemondása, valószínű, hogy Olaszország az 1940. évi olimpiai játékok rendezését kérni fogja.

NAGY BESSZ A NEWYORKI TŐZSDÉN

London, szeptember 7. A newyorki értéktőzsdét súlyos áresési hullám söpörte végig. A legtöbb érték 1—9 fonttal esett. A piacra súlyosan nyomasztó hatást gyakorolt a nemzetközi helyzet okozta idegesség. A tömeges eladási megbízásokat főként a távolkeleti helyzet bizonytalanságának s az amerikai viszonyok javulásával kapcsolatos általános pesszimizmusnak tulajdonítják.

Értesítés!

A Lyon

APÁCA

szappant futurit tartóval darabonként

98

filléres eladási árban hoztam forgalomba, tekintve, hogy a márkacikk árvédelem alatt áll, így azt a jövőben a gyár által előírt 1.20 fillér eladási árral hozom forgalomba.

Kiss Ferenc

drogériában, CSAPÓ-UTCA 34

Olaszország meghiusítja a szovjet békebontó törekvését és résztvesz a Földközi tengeri értekezleten

A kihívó szovjet-jegyzék mindenütt élénk visszatetszést keltett — Itália magatartása Németországgal teljes összhangban fog megnyilvánulni

London, szeptember 7. Moszkvában ma nyilvánosságra hozták azt a szovjet tiltakozó jegyzéket, amelyet a római szovjetnagykövetség nyújtott át gróf Ciano olasz külügyminiszternek és amelynek állításait gróf Ciano visszautasította. A jegyzék Olaszországot vádolta a Timiriazeff és Blagoff szovjetgözüök elleni torpedó támadásért. Az eseteket „az olasz tengeri erőknek szovjetlobogó alatt hajózó kereskedelmi hajók ellen elkövetett támadó esekeményének” minősíti.

London, szeptember 7. Angol diplomáciai körökben cáfolják azt a hírt, hogy az angol kormány terve vette a földközi-tengeri hatalmak Lyonba egybehívott értekezletének elhalasztását. Az angol és francia kormány — hangzatoslag angol diplomáciai körökben — meg akarja tartani ezt az értekezletet, tekintet nélkül a résztvevők számára.

Páris, szeptember 7. Az Havas-iroda jelenti: Francia diplomáciai körökben nem titkolják, hogy Párisban nagy feltűnést és csodálkozást keltett a szovjet-orosz jegyzék. Kiemelik, hogy ez a diplomáciai előterjesztést a szovjetkormány ugyanazon a napon tette meg, amikor Franciaország és Anglia eljuttatta meghívóját a földközi-tengeri hatalmak értekezletére, amelynek az a célja, hogy megállapodás útján véget vessenek a Földközi tengeren a kereskedelmi gözüök ellen indított támadásoknak. — Moszkva vezetői erről a diplomáciai előterjesztésről egyáltalán és semmikor sem tájékoztatták Franciaországot. Francia diplomáciai körökben hangsúlyozzák, hogy még túlságosan korai lenne megítélni a szovjetorszag kormány római előterjesztésének horderejét és következményeit. A francia s az angol kormány úgy véli, hogy a szovjetunió vezetőinek a kezdeményezésére nem akadályozható meg a földközi-tengeri hatalmak értekezletének összeülését és hogy az értekezlet minden körülmények között is kell folvatni.

Páris, szeptember 7. A francia külügyi hivatalhoz közelálló körökben igen kellemetlen meglepetést keltett a szovjetkormány Rómában tett lődszerűen és kihívászerű lépése, amely megzavarta a nemzetközi légkört és megnövelte a diplomáciai helyzet feszültségét. A Temps külpolitikai cikkében kemény hangon juttatja kifejezésre Franciaország elégedettségét. Hidegvérre inti a hatalmakat.

London, szeptember 7. A Reuter-iroda szerint Rómában valószínűnek tartják, hogy Olaszország a szovjetjegyzék ellenére sem utasítja vissza a Földközi tengeri értekezletre szóló meghívást. Románia, Bulgária és Egyiptom már elfogadta a meghívást az értekezletre.

Róma, szeptember 7. Rómában Szovjetország tegnap jegyzéke után az a kérdés foglalkoztatja leginkább a közvéleményt, vajon mik lesznek ennek a lépésnek következményei s Olaszország résztvehet-e még ezek után az értekezleten. Ezzel kapcsolatban hivatalos helyen a következőket jelentették ki.

Olaszország kész volt résztvenni a földközi-tengeri hatalmak értekezletén, de természetesen Szovjetország lépése most gondolkodóba ejti. Igen nehéz ugyanis most már lelni a tárgyalóasztalhoz egy olyan hatalom mellé, amely ilyen durva támadást intézett Olaszország ellen. Mindamellett Olaszország a legnagyobb jóakarattal tanulmányozza az angol-francia meghívást s rövid időn belül dönt magatartásáról. Olaszország magatartása természetesen a Róma-Berlini tengely értelmében Németországgal teljes összhangban fog kialakulni.

A hivatalos köröknek ebből a nyilatkozatából arra következtetnek, hogy meg van a remény arra, hogy Olaszország résztvesz a lyoni értekezleten.

Római szovjetorosz körökben számolnak azzal a lehetőséggel, hogy Szovjetország felmondja a barátsági szerződést, vagy éppenséggel megszakítja a diplomáciai viszonyt Olaszországgal, ami

A kisantant államok sorsa a baljóslatú Saturnus csillagzat uralma alá kerül

London, szeptember 7. „Starlore” (Csillagok tana), az angol Csillagjós Szövetség hivatalos lapja, hosszabb cikkben ismerteti sir Robert Cover képviselő, az alsóház közép-európai csoportja elnöke, a magyar kisebbségek sorsáról írt legutóbbi könyvét. A cikk kifejti, hogy Közép-Európa, főként a Duna-völgye forrong az elégedetlenségtől, aminek főoka az utóá államokban élő magyar kisebbségek példátlan szenvedése. A kisantant-államok lábál tiporják a kisebbségvédelmi szerződéseket, amelyek teljes jogegyenlőséget ígérnek a magyar kisebbségeknek. A magyar köz- és magánalkalmazottakat megfosztják anyanyelvük-

természetesen újabb súlyos felelősséget hárítana Moszkvára. Lehetséges azonban, hogy a szovjetkormány újabb jegyzéket intéz Rómához.

London, szeptember 7. A Presse Association értesülése szerint a legutóbbi jelek arra mutatnak, hogy Olaszország és Németország is képviselteti magát a földközi-tengeri értekezleten, amelyet londoni hivatalos felfogás szerint minden körülmények között megtartanak.

Róma, szeptember 7. Az olasz fővárosban az a hír terjedt el, hogy ma újabb szovjetjegyzéket adtak át az olasz kormánynak, illetékes helyen kijelentik, hogy semmilyen újabb jegyzék nem érkezett.

tól, kiüldözik otthonukból, a közigazgatásból, iskolákból és templomokból száműzik a magyar nyelvet s általában minden elképzelhető törvénytelen eszközzel üldözik s irtják a magyarságot. Eovedül Romániában 1934 végéig 197 ezer magyar üldöztek ki családjaikkal együtt és a száműzöttek több mint kétfélmillió le kárt szenvedtek annak következtében, hogy otthonukat s inoóságukat a legrovidebb időn belül voltak kénytelenek elkötyavetyélni. Nem csoda — mondja a cikk —, hogy a baljóslatú Saturnus csillagzat uralja a kisantant-államok sorsát a legközelebbi három évben.

A köztársasági Gijon eleste küszöbön áll

A nemzeti csapatok feltartóztatathatatlannal nyomulnak előre — A visszavonuló köztársaságiak vérengzése

Santander szeptember 7. Llanos elfoglalásával a nemzeti csapatok most már hatalmukba kerítették Asturia tartomány belsejébe vezető utakat is. A köztársasági csapatok visszavonulásuk előtt Llanesben kivégeztek több egyházi személyiséget s azoknak családtagjait, akiket azzal gyanúsítottak, hogy rokonszenveznek a nemzeti csapatokkal. A városba bevonuló nemzeti csapatok 15 áldozat eltemetellen holtestét találták.

Santander szeptember 7. A nemzeti csapatok feltartóztatathatatlannal nyomulnak előre Gijon irányában. Ugyanakkor a köztársasági uralom alatt levő községekben napirenden vannak az anarchisták s rendőrök közti összecsapások. Infesztóban az anarchisták agyonlőttek egy rendőrhadnagyot. Gijonba még nem érték vissza a hegyek közé menekült rendőrszolgálok. Több köztársasági zászlóalj eltűnt a hegyekben. Gijonban a lakosság tüntetéseket rendez s azt követeli, hogy a várost adják át a nemzetieknek.

Sansebastian, szeptember 7. Asturiai menekültek elbeszélése szerint az utóbbi napokban köztársasági részről sorozatos kegyetlenkedések történnek. Többek között a San-Isidoro hegyszoros közelében Silvino Moran százados

egy házba zárattott 42 jobboldali érzelmű spanyolt s azután dinamittal felrobbantatta a házat. A szerencsétlenek közül csak egyetlen egynek sikerült az utolsó pillanathban megmenekülnie. A százados állítólag a polgárháború kezdete óta 215 embert végeztetett ki.

Saint Jean de Lous, szept 7. A spanyol nemzeti csapatok légi-hadereje kedden bombázta a Gijon közelébe levő erődítéseket és ellenséges csapatösszevonásokat. A repülőgépekről ezenkívül röpcédulákat dobtak le, amelyben felszólítják a város vezetőit és lakosságát, hogy adják meg magukat Franco tábornok csapatainak. Gijonból érkezett menekültek elbeszélése szerint a város élmisszer ellátása egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. A lakosság tüntetett és követelte, hogy adják át a várost Franco csapatainak.

Perpignan, szeptember 7. Kataloniából a hegyeken át mintegy 200 spanyol állampolgár érkezett Perpignanba. A prefektura épületének udvarán összegyűjtötték őket és Handayeba útnak indították. Valamennyien a spanyol nemzeti csapatok soraiban akarnak harcolni.

LAPUNKAT TÁMOGATJA, HA HIRDETŐINKNEL VASAROL

Darányi Kálmán miniszterelnök szerdán Balatonföldvára utazik

Darányi Kálmán miniszterelnök hétfőn este érkezett meg alföldi körútjáról. A kedd délelőttöt hivatalában töltötte és referenseket fogadott.

Szerdán reggel ismét elutazik a miniszterelnök: Balatonfüredre, választókerületébe megy, hogy részt vegyen a balatoni borhét és ugyanakkor a Balatoni Nemzetközi Sporthét megnyitására.

Továbbra is zsúfolt a miniszterelnök programja. Vasárnap a Boráros-téri Horthy Miklós-híd ünnepélyes felavatásán mond emlékbeszédet, délután pedig Nagykőrösre utazik, ahol a nagykőrösi Arany-napok alkalmából B. Tóth Ferenc kispapja, a nagykőrösi „Aranyember” szobrának leleplezésénél lesz jelen.

Százötvennégy pályázat futott be a városnál megüresedett öt tisztviselői állásra

A választást az őszi közgyűlésen ejtik meg

Debrecen városánál nyugalomba vonulás és áthelyezés miatt több tisztviselői állás üresedett meg, amelyekre a polgármester szeptember 6-i határidővel pályázatot hirdetett. Az őszi városi rendes közgyűlésen fogják betölteni a megüresedett állásokat, amelyek a következők:

Egy másodosztályú aljegyzői állás, egy pénztári ellenőri, egy elsőosztályú fogalmazói, egy másodosztályú fogalmazói, egy pénztári tiszti és egy segédnyilvántartói állás. Ezek közül tulajdonképpen csak öt állás betöltetlen most, a többi állások a választás útján esetleg megüresülő tisztségekre vonatkoznak, de a pályázat kiírását úgy intézték, hogy az esetleg megüresülő állásokra is be lehetett nyújtani a pályázatokat. Az állásokra összesen 154 pályázat futott be és pedig az egyes állásokra a következők:

Másodosztályú aljegyzői állásra:

dr. Szabó Gyula, dr. Oláh Tibor, dr. Guttenhuber Henrik és Szegedy Lajos.

Elsőosztályú fogalmazói állásra: dr. Cs. Nagy Béla, dr. Ecsedy János, dr. Lévy Béla, dr. Lengyel József, dr. Iklódy János, dr. Oláh Tibor, dr. Rózsa Tibor és dr. Stepper Károly.

Másodosztályú fogalmazói állásra dr. Dobray Endre, dr. Cs. Nagy Béla, dr. Menyhárt Béla, dr. Nánássy Lajos, dr. Kiss Gábor, dr. Illés Gábor, dr. Nagy Zsolt, dr. Daróczy István, dr. Baranyi Sándor, dr. Lengyel József, dr. Szücs Lajos, dr. Kertész Béla, dr. Varga János.

Pénztári ellenőri állásra: Király Tibor, Péter Béla, Károlyi Ferenc, Kiss Sándor, Szücs Béla, Tarpay László, Fehér Mihály, Hevessy István, Márton Dezső, Ujlaky Miklós, Rankay Gyula, Papp József, Várady Ignác, Pokoly József, Kassay Tibor, Kerékgyártó István, Kovács Ferenc, Köczk Reinhold.

Huszonötezer pengő értékű alapítványt tett a Déri múzeum javára egy kúnhegyesi uriaszony

A Debreczeni Ujság cikkeinek hatása alatt tette meg fejedelmi adományát özv. Szilassy Kálmánné

Még 1936-ban történt, hogy özv. Szilassy Kálmánné szül. Józsa Janka kúnhegyesi lakos megjelent a Déri-múzeumban és édesanyja, néhai Józsa Istvánné szül. Pápay Zsuzsanna relikviáit a múzeumnak ajándékozta. Dr. Sőregi János múzeumigazgató az érdekes ajándékok és özv. Szilassy Kálmánné elbeszélései, adatai alapján megállapította, hogy Pápay Zsuzsanna volt az a szép debreceni úriasszony, akibe az 1849-ik esztendőben a fiatal Lévy József országos hírvé költő, aki akkor a Kossuth-kormányral Pestről Debrecenbe menekült, szerelmes lett, hozzá sok szép szerelmes verset írt, de akinek nevét soha senkinek el nem árulta és önéletrajzában is csak P. Zsuzsikának nevezte.

Sőregi igazgató erről az irodalomtörténetet is érdeklő eredményről hangulatos cikkeket számolt be Debrecen város közönségének a Debreczeni Ujság 1936 július 12. és augusztus 30-iki számában, továbbá egy tanulmányt írt a Déri-múzeum 1935-ről szóló Évkönyvében „Lévy József költő debreceni szerelme a szabadságharc alatt” címen. E dolgozatban közölte Pápay Zsuzsika és édesanyja, Pápay Benjáminné arcképét, továbbá azt a fényképet is, mely Pápay Zsuzsikát későbbi férjével, Józsa Imrével együtt ábrázolja. Ugyanis Pápay Zsuzsika debreceni nevelőapja, Kálmánchelyi Gábor nem adta

örökbe fogadott lányát Lévyhoz, hanem egy volt honvédszázados, később kúnhegyesi adótitst nyerte el kezét. Ebből a házasságból származott özv. Szilassy Kálmánné szül. Józsa Janka, aki szeptember 7-én reggel megjelent a Déri-múzeumban és egy nemes gesztussal megörökítette nevét Debrecen város kulturális életének történetében.

Ugyanis a múzeumigazgató segítségkérő és tanulmányra a már 75. életévében járó nemeslelkű uriaszonyt arra indították, hogy vagyonát halála esetére a Déri-múzeum kulturális céljaira ajándékozza.

Mihelyt a múzeumigazgató özevgy Szilassy Kálmánné neves szándékát jegyzékbe foglalta, vele együtt felkereste dr. Reke Gusztáv városi főügyészt, aki özv. Szilassy Kálmánné határozott kívánságára a nagylelkű ajándékozással kapcsolatban a következő jegyzőkönyvet vette fel:

Dr. Sőregi János múzeumigazgató kíséretében megjelent özv. Szilassy Kálmánné sz. Józsa Janka kúnhegyesi. Újsor 726. szám alatt lakos és előadja a következőket:

„Tekintettel arra, hogy édesanyjának, néh. Józsa Imréné sz. Pápay Zsuzsánnának relikviáit a debreceni múzeum őrzi és ezekkel kapcsolatban az igazgató úr többször ismertető cikkeket írt és ezekről a relikviákról a Múzeumi Évkönyvben is beszámolt és általában az igazgató úrral és ezáltal keresztül a Déri Múzeummal a

Grünfeld az iskolába



Bocskay fiuruha s. kék és sűrke végig bélelt 6 évesnek 17⁸⁰

Fiu téli öltöny sötét csikos 3 színben 6 évesnek 11⁸⁰

Bocskay télikabát melegen bélelt 6 évesnek 25⁻

Fiu lengyelke, meleg bétéssel, szörme galérral, 6 évesnek 30⁻

Tekintse meg őszi kirakatainkat. Legolcsóbb szabott árak.

GRÜNFIELD

Adolf és Társa

férfi- és fiuruhák szaküzlete

Kistemplom melletti.

Pénztári tiszti állásra harminchatan, az adóellenőri állásra tizennyolcan és a segédnyilvántartói állásra ötvenheten pályáztak.

ISKOLACIKKEK

PAPÍRÁRÚK
IRÓ-ÉS
RAJZSZEREK
OLCSÓN
BESZERESZHETŐK
VÁMOSI
PAPÍRÜZLETÉBEN
SZINHÁZ ÁTJÁRÓ



ajándékozni a jelenleg még tulajdonomat nem képező, de rövidesen áruverésre kerülő és valamikor édesatyám tulajdonát képező házasságomat is abban az esetben, ha annak áruverési megszerzéséhez olyanforma segítséget kapnék a várostól, hogy a város a tulajdonomat képező ingóságaim közül a Déri Múzeum részére két darab olajfestményt és egy debreceni eredetű órát 1500 P-ért megvásárolna.

A kötetű ajándékozási szerződésben a magam részéről eszupán azt költöm ki, hogy arra az esetre, ha öreg napjaimban gyámoltásra szorulnék, vagyonom jövődelméből a város illő tartásomról gondoskodnék és ajándékaim értékének megfelelően Kúnhegyesen annakidején hozzátartozóim mellé illően eltemetne.

Megjegyezni kívánom, hogy fentli ajándékozással kifejezetten kulturális célt kívánok szolgálni és ezért kikötöm, hogy az ajándékból annak átvétele pillanatában egy, úgy az én, mint a hozzátartozóim nevét feltüntetve, illetve megörökítő alapítvány létesíttessék, amelynek jövedelme a Déri Múzeum működésének gyarapítására fordíttassék. Az alapítvány címéül „neh. Józsa Imréné sz. Pápay Zsuzsanna, özv. Szilassy Kálmánné sz. Józsa Janka, néh. Szilassy Kálmán, kisleányaim néh. Szilassy Malvinka és néh. Szilassy Malvinka” kulturális alapítvány címre jelölöm meg.

Ez a nemes elgondolás a mai anyagias világban méltán állítható mintaképül és a Déri-múzeum büszke lehet, hogy alapítóinak és nagylelkű ajándékozóinak névsora ilyen szépen gyarapodik.

ELADÁS: VI. TERÉZ KÖRÜT: 8
KÉRJEN MINTÁT

Trunkhahn
POSZTÓGYÁR

IV. PROHÁSZKA OTTOKÁRU. 8

Gyártelep:
Budapest, XI., Lenke-út 117.

szintén tehermentes szőlőbirtokomat és a beltelken, Újsor 726. szám alatt fekvő 1100 □-l területtel házasságomat, annak összes fő- és melléképületeit, valamint a négy szobából álló lakás összes berendezését és bútortartat és halálom pillanatában lévő minden élő és holt felszerelését, jószágát, gazdasági eszközzeit, szerzőmait stb. halálom esetére Debrecen sz. kőr. város Déri Múzeumának ajándékozikom és a város közönségének ilyenirányú felhívására az ajándékozási kiáltott okiratot bármikor aláírom hajlandó vagyok.

Szintén halálom esetére külön okiratban hajlandó vagyok a Déri Múzeummal

ISKOLACIPŐT BENYÁTS-tól, **árban, mert minőségben VEZET!**

Borzalmas tűzhalált halt egy pocsaji gazdálkodó

Pocsaj községben megrendítő szerencsétlenség történt hétfőn délután. Gyarmathy Imre 40 éves nagybeteg gazdálkodó egyedül tartózkodott lakásában. A szerencsétlen ember idegrohamában a tűzhely előtt összeesett és a tűzhelyből kipattanó szikrától ruhájá lángralobbant. Mire hozzátartozói ráta-láltak, már súlyos égési sebeket szenvedett, úgyhogy Gyarmathy Imrén nem lehetett segíteni. Borzalmas kínok között meghalt.

A halálesettel kapcsolatban a pocsaji csendőrség megindította a nyomozást és annak eredményéről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek. Vitéz Tóth János vizsgálóbíró az ügyészség indítványára elrendelte a holttest felboncolását, amelynek megejtésére dr. Tóth János vizsgálóbíró, dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor törvényszéki orvosok utaztak ki Pocsajba.

Hajsza a naphegyi gyilkos után,

aki pár napig Debrecenben bujkált, aztán a cseh határ felé szökött

Hírt adtunk már arról, hogy Budapesten az egyik naphegyi villában meggyilkoltak egy 23 éves szobalányt, Molnár Máriát. A gyá-nú Elek Ferenc kertimunkásra terelődött, aki állásnélküli gépkocsivezető és ismeretségben volt Molnár Máriával. A budapesti rendőrség Molnár Mária minden számbavehető férfi ismerősét kihallgatta és valamennyi alibit igazolt. Csú-pán az exaltált viselkedésű Elek Ferencről nem tudtak egyelőre semmit. Az egyik kihallgatott férfi előadta, hogy Elek Ferenc meg-jelent nála

és kijelentette, hogy Molnár Máriát ő gyilkolta meg.

Szerinte a lány kérte fel arra, hogy ölje meg őt, mert neki nincs elég ereje az öngyilkosságra. Revolve-

rét is felmutatta és abból hiányzott két töltény. Az állítólagos gyilkos távozásakor még azt mondotta el, hogy vidékre megy és ott öngyilkos lesz.

A pontos személyleírás alapján az ország valamennyi nyomozója

keresi a megszökött gyilkost, aki vasárnap délután Debrecenbe jött és itt egyik ismerősénél bujt meg. Elek Ferenc ugyanis évekkal ezelőtt Debrecenben szerezte meg a gépkocsivezetői vizsgát és itt sok ismerőse volt. Hétfőn délután, amikor már

a debreceni rendőrség detektívvel is lázasan keresték a naphegyi gyilkost,

Elek Ferenc még felkereste egyik Patai-utcai ismerősét, akitől megszálott területen lakó édesanyja címe iránt érdeklődött. Ezután gyalogosan Hajdúhadház felé ment. A detektívek autón robogtak a gyilkos után, akinek azonban nyoma veszett. Hétfőn éjszaka ismét az a hír terjedt el a városban, hogy a naphegyi gyilkos nem ment sehová sem, hanem a Katz-telepen bujkál. A kiszállott detektívek semmi nyomra sem bukkantak. Valószínű, hogy

a szökésben lévő gyilkos a cseh határ felé vette útját

és át akar szökni Bereg megyébe. A debreceni rendőrség rádió útján értesítette a főkapitányságot Elek szökéséről, mire valamennyi határállomást és határőrséget uta-

sítottak, hogy éber figyelemmel nyomozzanak a gyilkos után. A budapesti főkapitányság különben már kiderítette, hogy

Molnár Mária egy Vágó Mik-lós nevű sátoraljujhelyi ke-reskedőségbe volt szerelmes,

de a fiatal ember nem viszonzta a leány érzelmeit. Néhány héttel ezelőtt szerkötötték és Vágónak sejteltelme sem volt arról, hogy Molnár Mária öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik. A pénzzel és aranygyűrűvel megvesztegetett gyilkost az egész ország rendőrsége hajszolja és most azt akarják megakadályozni, hogy Elek Ferenc át ne szökhesse a határon.

Füredi Szabó Lajos ecetgyára

Debrecen, Széchenyi-u. 43. sz. alatt

megnyit!

Ajánlja legjobb minőségű ecetgyártmányait

— Egy budapesti Máv. fűtő kül-lös éjszakai kalandja Debrecenben. Keddre virradó éjszaka Szabó János 38 éves budapesti Máv. fűtő két társával illuminált állapotban véletlenül betévedt a Balaton-utca 12. számú ház udvarára, ahol a jókedvű emberek nagy zajt csaptak. A házbeliek azt hitték, hogy tyúk-tolvajok vannak az udvar hátsó részében, odasiettek és Szabó Jánost úgy fejbe verték, hogy a mentőknek kellett kiszállítani a sebeszeti klinikára. A másik két ember közben elmenekült. Szabó János állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Dankó temetkezési vállalat

Üzlethelyiségemet

Piac-u. 28 alá (Gambrinus passage)

helyeztem át.

Ekli József



Szenvedések és Szenvedélyek

Regény.

Ira: **POPOFF MIHÁLY**

(41)

A bolsevizmus meghal.
De Oroszország élni fog!

Alig voltunk Gubkinéktől 150 méterre, de odamenni nem lehetett. — Egyik csapódógyújtós srápnél a másikat érte. Végül is Gubkin 2 szotnya kozákokat elküldött, hogy vegyék el a vörös ágyukat. A közelben gyönyörű tisztavízű kis hegyi tó ragyogott és mellette sárguló érett dinnyék. Egy darabig néztük a tavat meg a dinnyét, aztán Iván Terentjevics szó nélkül levetkezett, fogta a bieskáját és bebállagott a tóba. Hűsült és dinnyét evett. Pár perc múlva valamennyien nyakig ültünk a hűs vízben és dinnyézünk.

— A doktor szedje ki belőletek — kiabált Gubkin és vezérkara, akiket a vörös srápnél még mindig napfürdőzésre kényszerítettek.

Egyszerre megszűnt a srápnelés. Azonban pár perc múlva lovascsapat robbant le közénk lélekszakadva:

— Menekülni, végünk van!

Utánuk porfelhőbe kavarva újabb ordító lovasok. Iván pucéron, hóna alatt egy dinnyével, azonnal futásnak eredt, mint a nyul. Jömagunk is kiléptünk a vízből és követni akartuk a példát, mikor Gubkin odarohant, torkaszakadtából röhögve. Kardlappal verte a lovasokat!

— Le a nyeregből kutyák, ide a puskákat!

Hát bizony azok a vörösök ütgefedező lovassága voltak, nyomukban a mi kozájkaink. Volt mit hallanom Gubkintól azután:

— Ugy néztek ki papom. — röhögött Gubkin, — mint Zsuzsanna a fürdőben. S még ráadásul el akartatok lögni a tovariscekkel!

Szerencsésen elvergődünk Alexandrovszkba. Folyton harcolva és lassanként belátva azt hogy vállalkozásunk hovatovább reménytelenné válik pár heti, ide-oda való esetenatés lavírozás után újra Kahowka alatt állunk. Engem Taterkin főquartírmesterként előreküldött Szewernije Kairiba, négy tisztel és huszonöt kozákkal. Kahowkában már vörösök voltak. Olyan túlerővel, hogy a helység elfoglalására gondolni sem lehetett. Szewernije Kairiben nagy örömmre Maximoff gárdakapitányra bukkantam, aki a gárdatartalék kevés élelmenmaradottal közül való volt. Mikor ugyanis mi előtűntünk Kahowkából Zabolkin gárdakapitány parancsnoksága alatt helyőrséget hagytunk hátra. Maximoff elmesélte, mi történt a gárda eme részével. Megelőzőleg azonban így szólt:

— No bátyuska, te sem ismered az embereket, főleg asszony-szakértő nem vagy!

— Nem vagyok gárdatiszt, leg-alább is nem olyan mint te!

— Jó jó, hanem azt a Nasztyenykát kár volt olyan nagyon pártolnod, tudod mit csinált a kis bestia? Két hét múlva, ahogy te haza expedáltad a mamájának, megjelent a kis szende újra, valami mesével, hogy téged keres. Aztán egy hét múlva jöttünk rá, hogy szovjetpropaganda előadásokat tart a legény-ségnek. Zabolkin roppant dühös lett, mikor megtudta, szidták téged is bátyuska, mint a bokrot, de hiába az anygalka akkorára már nyomtalanul elröpült. Aztán Mihály most már csak te maradtál ezredszentjének. Te úgyis csak itt vagy szent, odaát aligha le nem utalnak a pokolba.

— Legalább együtt leszel velem és jó társaságod lesz — vágtam vissza, de Zabolkin tréfáján látszott hogy erőlteti a jókedvet.

— Claudiusz atya nincs többé — ráta a cigarettáját vonagló arccal Zabolkin, a kőarcú katona, aki olyan hidegvérrel tudott szembenézni a halállal.

Claudiusz atya, ahogyan nálunk hívták Otyec Claudiusz, asszony volt. Szép feketebajú, sápadtareú, férfilelkű, meggyötört asszony. Az ezred, a gárda ápolónője. A katonák nevezték el Claudiusz atyának és valóban úgy tisztelték, mint a szenteket szokás. Mert ez az asszony nem volt erre a tiszteletre méltatlan. A tűzben is ott volt a katonák között. Sápadt arcán egy vonás se rezdült, mikor pattanó srappneliszilánkok, por, füst, golyó-zízenés közepette az ő sebesült „fiat” kötözte. Egyszer egy gárdistát cibált ki rázuhant lova alól, bekötözte és elvonszolta a nehéz testet hátra, biztonságba.

Mikor a katona magához tért és a többiek elmondták neki, kinek köszönheti életét, a szakállas, öles zord katona sirva kiáltott fel:

— Az nem lehet, ilyen asszony nincs a kazáni szüzanyán kívül, nem Claudia az hiába mondjátok — és amikor megjelent megmentője, elkapta ruhája szegélyét és megcsókolta:

— Az Isten áldjon meg téged Otyec Claudiusz.

Igy lett Claudia Iwanovnából „Otyec Claudiusz”!

De milyen útát kellett addig megjárnia ennek a mártírszönyvnek. Férje, s ennek fivére, aki pan volt és leányának férje egy mézők a vörösök kezébe kerültek. Ez a három ember a légynek sem vétett. De ők három számítottak burzsujnak a faluban és a komisszár elvtárs példát akart statuálni, hogy milyen igazságosan kell elbánni a burzsujjal. Kivitték az egész családot, a három férfit, a mérnök feleségét, meg Claudia Iwanovnáat a fahí főtérre. Itt aztán a következő dolog történt. A komisszár elvtárs leleményes férfi volt. Nem szerette az egyszerű halálmecskéket... burzsujoknál. Kezdték a férien. Claudia Iwanovna után. Fűrészeltek előbb az egyik kezét vágótk le csuklóban, aztán a másikat. Kivették a lábát, bokájában lefűrészelve, aztán a karok könyökben. Tovább nem lehetett folytatni, mert a szerencsétlen elvérzett akkorára. A napot a templomkanuhoz kötözték, felvágták a hasát. Szép lassan a köldökét körülvizsgálva késheggyel, mint a hentes szokta. Aztán szállanként húzták ki a beleit. A komisszár cigarettával a szájában vigyorogva nézte a jelenetet.

(Folytatjuk.)

HIREK

1937 szeptember 8. Szerda.
Prof.: Mária, Kath.: Kisholdogasszony.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellámadásában**
Amen.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó”, Mihalovits Jenő, Piac-u. 33., e cáros házzal szemben. — „Magyar korona”, Káposztásky Géza, Péterfia-u. 10., a ref. gimnáziummal szemben. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, öv. Mandel József, Hatvan-u. 70., a kisállomás mellett. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Házánkban is jobbra derült volt az ég és a hőmérséklet általában 26–28 fokig emelkedett. Az esti órákban a nyugati haláron erősebb felhőzet képződött, de esőt nem jelentettek.
PROGNÓZIS: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként futó eső, vagy zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Lapunk legközelebbi száma a közhíjját ünnepe miatt pénteken reggel a rendes időben jelenik meg.

— Kisholdogasszony-napi istentisztelet a róm. kath. templomban. Rendes szentmisserend 6. 7. 8. 9. órákor. Fél tíz órákor nagymisét tart és szentbeszédet mond dr. Lindenberger János. Délben 11. háromnegyed 12. fél 1 órákor szentmise. Kertsegi kápolnában következők mondának szentmisét: Csapókerthen Kummergruber Emil, Augusztia szanatóriumban Kiss László, Józsin dr. Szabó János.

— Kifosztották a vonaton. Vakmerő lopás történt vasárnap este Hajdúböszörmény és Debrecen között az egyik menetrendszerű személyvonaton. Borbély Péter hajdúszoboszlói lakos hazafelé igyekezett a Hajdúhétről és a zsúfoltság miatt felült vasúti kocsihoz ismeretlen tettes ellopta zsebéből értékes ötvös művészeti remekművű aranyórát. Az órához harminc centiméter hosszúságú vastag arany lánc volt kapcsolva. A zsebmetsző azt is magával vitte. A károsult feljelentést tett a debreceni rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

— Frontarcos alakuló gyűlés Kabán. A kabai frontarcos csoport véglegesen augusztus 29-ikén alakult meg. Ezen a gyűlésen választották meg a fiztikart is. Előnk lett dr. Papp Géza ref. lelkész, társelnök vitéz Kolozsbóti Gyula, alelnökök Nagy Lajos és Vásárhelyi Sándor, titkárok Papp Bertalan és Molnár Sándor, pénztárnok vitéz Sipos Elek, ellenőrök Batiz Gyula és Szücs János kabai lakosok. A fiztikar a megválasztás után nyomban letette a fogadalmat az országos központ részéről kiküldött Tóth Zsigmond frontarcos százados kezéhez. Ezek után Tóth Zsigmond a megválasztott fiztikart üdvözölte és megragadó beszéddel lelkesítette a megjelent frontarcosokat a további kitartásra és összefogásra, mert csak így juthatunk el Nagymagyarország fellámadásához, mely minden magyar embernek legforróbb vágya. Majd dr. Papp Géza ref. lelkész üdvözölte a megjelent bajtársakat és megköszönte a központi kiküldöttnek szíves fáradozását s ígérte, hogy mindenkor a legjobb tudással és készséggel fogja szolgálni a szervezet érdekeit. Az alakuló gyűlés után a Leventeotthonban társasbéd volt, mely a késő délutáni órákig tartott.

Férjgyilkosság Kőbányán

A gyilkos asszony önként jelentkezett a rendőrségen

Budapest, szeptember 7. A keddre virradó éjszaka Kőbányán, a Gyömörői-út 35. számú házban Wagner István vendéglőst felesége három késszúrással megölte. A gyilkos asszony ezután a rendőrszemhez sietett és bejelentette gyilkos tettét. A rendőr értesítette a mentőket és a főkapitányság központi ügyeletét. A kiszállott mentők már csak a beállott halált konstatálták. A központi ügyeletről kivonult rendőrbizottság részletesen kihallgatta a gyilkos asszonyt, aki könnyek között mondta el házassága történetét.

Wagner Istvánné 1917-ben esküdt meg férjével. Wagner abban az időben józan életű hentesmester volt, aki minden keresetét félre rakta. Házasságuk negyedik évében azonban a férfi ivásra adta magát. Később szenvedélye any-

nyira erőt vett rajta, hogy kocsmát nyitott, mert nem tudott úgy élni, hogy bor ne legyen a közelében. A családban ettől kezdve napirenden voltak a veszekedések, mert Wagner záróra után más mulatóhelyekre ment inni és minden nap italosan tért haza.

Kedden este is illuminált állapotban állított be lakására Wagner és otthon folytatta az ivást. Később bement a szobába és szitkozódni kezdett. Ekkor Wagner elvesztette esztét. Kiment a konyhába és hatalmas késsel tért vissza, melyet háromszor férjébe szúrt.

Teljesen elvesztettem az eszem — fejezte be vallomását az asszony —, nem akartam megölni. Nagyon megbántam tetteimet.

A rendőrség a kihallgatás után a vendéglősnét letartóztatta.

Tüzifa, szén szükségletünket legolcsóbb napi áron vitéz Holló Imrétől

szerezzük be. Telep: Tanító-utca 14. szám. Telefon: 28-44.

— Meghülésnél és náthaláznál, torokgyulladásnál és mandolalobnál, idegfájdalmaknál és szaggyalásnál reggelként egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomorbelesatortát alaposan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül pedig jó emésztést és fokozott anyagcserét biztosít.

— Az első hindu miniszternő Budapest. A közelmúltban Budapestre jött az első hindu miniszternő, Rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb legújabb száma, amely ma jelent meg.

— mándi Mándy Margit oklevéles énektanár tanítását a legmodernebb hangvezetéssel, jutányos áron, Széchenyi-utca 13. szám alatt mekezdte.

— Érdekesítő magyarországi kísérletek a sükettség gyógyítására — Teljes esendben rendkívül érdekes és izgalmas kísérlet folyik a Süketnémák Országos Intézetében a sükettség gyógyítására. Erről a közérdeklő témáról közöl részletes leírást a Tolnai Világlapja legújabb száma.

— Vöm a gyilk... Szegedről jelentik: Vasárnap délelőtt Dorozsmán vértócsájában találtak lakásának konyhájában Sárközi Mihályné 60 éves földművesasszonyt, akinek testét tízenhét késszúrás érte. A gyanú vejeére, Lakatos Sándorra irányult, aki azonban váltig tagadott a csendőrök előtt. Amikor aztán tüzetesebben átvizsgálták a konyhát, a falon vérről írt szavakat találtak: „Vöm a gyilk...” Újra vállaltára fogták Lakatos, aki megígért és bevallotta, hogy az örökség miatt akarta megölni anyósát. Az öregasszonyt életveszélyes sérülésekkel, eszméletlen állapotban vitték a szegedi kórházba.

— Elsőfokon egy pengő nyolevan fillérre ítélték — az ítéletábla felmentette. Becker Ábrahám debreceni ítmérőt a törvényszék borfogyasztási adójövedék kihágás miatt egy pengő 80 fillérre ítélte, mert 1935 augusztusában Hirsch Kálmántól vett 25 liter bort, amelyből csak 20 litert jelentett be, s így 45 fillérrel megkárosította az államot. Becker védekezésében azt hangoztatta, hogy az 5 liter bor nem felelt meg neki, s azt visszaküldte Hirschnek. Másodfokon az ítéletábla elfogadta Becker védekezését s jogerősen felmentette a vád alól.

— Vattay Margit tánciskolájában szeptember 14-én diáktanfolyam kezdődik. Step és ballet táncok tanítása. Kossuth-utca 11.

— Tisztelettem közlöm a hölgyközönséggel, hogy VADAY MAGDA hölgyfodrász kisasszony szalomban a mai nappal belépett. Bíró Kálmán hölgyfodrászata, Piac-utca 58.

— Hat mázsa burgonyáért kethónapi fogház. Juhász György debreceni napszámos folytatólagosan elkövetett lopás büntetével állott kedden a törvényszéken dr. Jóna Kálmán egyeshírő előtt. Juhász György a múlt évben Török Ferenc burgonyakereskedőnél volt alkalmazásban és több alkalommal összesen hat mázsa burgonyát ellopott. Török Ferenc feljelentésére indult meg ellene az eljárás. A keddi tárgyaláson Juhász György beismerte a lopást, mire a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és kethónapi fogházbüntetésre ítélte.

— SZÖRMEÁRUK, szűcsmunkák legolcsóbban BARKÓ MÁRTON szűcs mester utódainál SZINHÁZ ÁTJÁRÓBAN. Dús választék nem és imitált szörmékben és kész bundákban.

Aközönséget érdekli

minden olyan hivatalos fórumok útját járó ügy, amely általános közérdekű jelentőséggel bír, vagy ha jogos magánérdeket képvisel, de teljesítése és megvalósítása a köz hasznát is szolgálja. A hivatalos ügyintézés természete azonban olyan, hogy egyes személy, kívülről szemlélő, vagy érdeklődő nehezképpen nyerhet bepillantást azokba, pedig sokszor azon fordul meg akár nagyszabású problémák, akár kisebb ügyes-hajos kérdések megnyugtató és helyes megoldása, hogy az intőző fórumok nem érintkezhetnek elég közvetlenséggel a nagyközönséggel. Van azonban ennek a természet szerű zárkózottságnak egy igen hatóságos ellenszere: a sajtó. Hogy tehát közönségünket közelebb hozzuk a hivatalos fórumokhoz, új rovatot nyitunk a Debreczeni Ujság-Hajdúföld hasábjain s naponta elvesszünk egy-egy kérdést, amelyről tárgyilagos szemmel úgy véljük, hogy nyilvános megvitatása a köz érdekében áll. Nem kizárólag „panaszkönyv” jellegű ez a célunk, hanem sérelmek és jogos kívánások nyilvánosságra hozatalára is rendelkezésére fog állni ez a rovatunk olvasó táborának, hanem komoly munkáltsát tervezük a szűnyegrekerülő problémáknak. Ha azután a „Közönséget érdekli” című rovatunkban valamit szót emelünk, nem elégszünk meg a panaszok, kívánások feltárással, hanem gondunk lesz rá, hogy a jogos, közérdekű és igazságos kérdések napirendtartásával eredményekről is beszámoljunk.

A közönséget érdekli, hogy a város legforgalmasabb főutcája és tere, a Csapó-utca eleje és a Dégenfeld-tér most hónapokkal az ott lebontott rozoga házak romjainak eltávolítása után is megdöbbenően rendezetlen. Az életveszélyen kívül elősorban közlekedési szempontok indították a hatóságokat a rozoga épületek lebontására, hogy ezáltal a Csapó-utca legszűkebb része kiszélesíthető legyen. Nos, a lebontás most már megvan, az utca szélesítése azonban nem következett be. Lehet, hogy új építkezést várnak s azért nem nyúlnak az utacszélesítéshez, de az kétségtelen, hogy a mai, deszkákkal eltorlasztott szűk útval a város szívében így fenn nem tartható. Megoldásnak lenni kell más eszközök, mert alig számítható utcafrontról van szó s a szabályozási vonalhoz igazítani a járdát és a kocsiúttestet, nem igényel túlságos nagy befektetést. A közönség tehát joggal várja az illetékesek kezdeményező lépését.

— Talált vadászkutya. Marencsik István Sámsoni-kerti lakos bejelentette a debreceni rendőrségen, hogy az országúton egy barna vizslát talált. Az értékes vadászkutyát behajtotta házába, ahol igazolt tulajdonosa átveheti.

— Tankönyv vásár, tankönyv esere Harmathvnl, Piac-utca 7. (Bika-szálló mellett.)

— KERÉKPÁROK: Steyer—Waffenrad, Aiglon, Oxford, Opperl, Csepel és egyéb gyártmányok, ALKATRÉSZEK, CSEPEL-MOTOROK és egyéb motor-kerékpárok, alkalmi vételek: Puch 250-es, Indlán 600-as, oldalkocsival, Csepel-motorok. — RÁDIÓKÉSZÜLEKEK. — Cséplők — kazánok — magánjárók — traktorok eladás. Egyes és kettős ekék vétel — esere. KIRÁLY, Royal-épület, Telefon 20-66.

— Kenyérkereső úrlányok. Az a szülő, aki leánygyermekét jövőjét a mai viszonyok között minden eshetőségre biztosítani akarja, akkor jár el helyesen, ha gyermekét gyakorlati pályára is előkészített. Úrlányok számára is legmegfelelőbb pályák egyike az irodai munkakör, mert itt a közügyességük révén felülmúlják a férfimunkaerők teljesítményét. A legtöbb intelligens úrlány tényleg ezt a pályát választja, ha kenyérkeresetre szorul. Helyes tehát, ha a szülők már most kiképezetik gyermeküket. A Neményi Gyorsíróiskolában történik a gyors- és gépirónok kiképzése. — Beiratkozás egész nap. (Baththyány-utca 11.)

Füzetek, írószerek

olcsó árban, nagy választékban kaphatók:

BŐHM ISTUÁN

Kossuth-u. 2.

(Városháza-épület)



Boros Imre 64 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a III-as teremből. Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

özy. Szikszay Lajosné Baresay Amália úrnő 87 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a díszteremben tartandó ima után. Halálát nagy és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. Lakás: Péterfia-utca 43. Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi.

— **A fejfájás és a migrén** akkor, ha ezek a bélműködés és a gyomremesztés zavaraiból erednek, gyakran már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz használata után is megszűnnek.

(*) **Felhívás a Szent László Dalegyet tagjaihoz.** Kérjük a daleyket összes tagjait, hogy fontos évnívíté összeívetelen csütörtökön, szeptember 9-én este 7 órára a Katolikus Otthonban megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— **Masaryk állapota kielégítő.** A kedd reggel kiadott orvosi jelentések szerint Masaryk volt köztársasági elnök állapota továbbra is kielégítő.

— **Ovodás és iskolás gyermekek** beiratása német foglalkoztató délelőttökre vagy délutáni tanórákra. Batthány-utca 16. Német Gyermekotthon.

— **BUZÁS (HILLER) GÉZA** könyv- és papírkereskedése MEGNYÍLT Szent Anna-utca 6. szám alatt.

(*) **A Zita Katolikus Árvaház** júniusban elmaradt jótékony célú kertünnepélyét szeptember hó 8-án, délután fél 5 órakor tartja meg a **Vitézl Székházban** (Bethlen-utca 4.). Ezúton is nagy szeretettel hívjuk meg árvaházunk minden jeltvejét. Szünet közben és műsor után buffé, az ifjúság szórakoztatására este tánc. Felnőtteknek 50 fill. Gyermekjegy 20 fillér.

— **Legújabb divatú** szövetminták érkeztek **Szabó László** szabómester Ferenc József-út 42. szám (Pannónia-udvar).

— **Tankönyvek az összes iskolákban!** Elad — vesz — cserél „Kultúra” antiquárius könyv- és papírkereskedés, Szent Anna-u. 3.

— **Tanévnyitás a Naményi Gyorsíróiskolában.** Naményi Gyorsíróiskola új tanfolyamára beiratkozások folynak. Az iskola tantárgyai: gyorsírás, gépirás, helyesírás, szépírás. Tanfolyam után államvizsga, államérvényes bizonyítvány. Az iskolához mindig több és több vállalat, hivatal, iroda fordul perfekt gyorsíróért, gépiróért. Esti tanfolyamok. Állandó beiratkozás. — (Batthány-utca 11.)

— **ÚJ CIM, KÖVÁRY** szücsmeister **SAS-UTCA 2.** Kész és feldolgozatlan szőrmeárúk nagy választékban. Javítást, alakítást legújabb divatlap szerint készítek.

— **Kevesebb ruhát kell csináltatnia,** ha a szövet szingyapjából készült, mert az éveig tart és mindig szép. Csak a szövet csinálójának tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapjú van. A magyar úri családok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szöveteket közvetlenül, ruhánként is elsőkézből a Trunkhahn Posztógyár, Budapest, XI., Lenke-út 117. Még ma kérje a szövetminták költség- és kötelezettségmentes elküldését. Nem fog csalódni, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. A kollekcióban rengeteg elismerést is olvashat.

Evangelikus esperes-választás

A tiszavidéki egyházmege egyhangúlag Pass László alesperes, th. esperest választotta meg esperesének

A Tiszavidéki evangélikus egyházmegeében dr. Domján Elek esperes püspökké választása és az esperesi tisztségről való lemondása folytán megürült az esperesi tisztség és az egyházmege nyári rendes közgyűlése elrendelte az esperes-választást. A beérkezett szavazatok felbontására kiküldött bizottság dr. Streicher Andor dr. alispán elnöke mellett tegnap bontotta fel a szavazatokat. Az egyházmegeben 24 szavazatot adtak le és az egyházközségek, középiskolák szavazata mind Pass László debreceni lelkész, alesperes, th. esperesre esett és így egyhangúlag történt az esperesválasztás.

Pass László 1893-ban született Szentesen. Apja Pass Ferenc rendőrkapitány volt. Elemi és középiskolai tanulmányait Szentesen, a teológia 4 esztendejét a pozsonyi teológiai főiskolán végezte el. — Lelkészsé szentelése után elvégezte a filozófiai egyetemet is két év alatt a német

greifswaldi és a budapesti magyar tudományegyetemen. 1915-ben szentelték lelkészé. Segédlelkész volt dr. Raffay Sándor és D. Kapi Béla mellett. A háborúban mint százados-lelkész szolgált. Előbb Kölesden. Tolna megyében választották egyhangúlag lelkészévé és ott működött 11 évig, amikor Rapos Viktor halála után a debreceni evangélikus gyülekezet őt választotta meg 32 pályázó közül egyhangúlag lelkészévé. Debrecenben 1932 szeptember 4-ikén iktatták be lelkésznek és azóta itt működik körünkben. Rövidesen alesperes lett, az egyházmege 51 iskolájának az egyházmegei tanügyi esperese, majd tiszteletbeli esperes, majd egyetemes egyházi jegyző. Most újabb megbízást kapott, mikor rábízták az egyházmege kormányzatát. Pass László esperesi beiktatása később kitűzendő időpontban egyházmegei közgyűlés keretében történik meg.

A szovjet „táplálja” a Fekete tenger titokzatos kalózhajóját

Bukarest, szeptember 7. A Cuventul és Timmul jelenti, hogy a balcsiki kikötőben megérkezett három orosz hajó nem azt a bejelentett célt szolgálja, hogy Balcsik mellett még a háború előtt elsüllyedt orosz hajót kiemelje, hanem hogy üzemanyaggal lássa el a Fekete tengeren kalózkodó titokzatos tengeraljárót, amelynek eddig még sem a nevét, sem hovatartozását nem tudák megállapítani. Ezt a feltevést igazolja az a tény is, hogy a titokzatos

tengeraljáró néhány nappal a szovjet hajók megérkezése után kezdte meg akcióját. Feltűnő még az is, hogy a három szovjet hajó horgonyzási helyétől nem nagy távolságban látták a tengeraljárót.

A Cuventul követeli, hogy a román hatóságok fordítsanak fokozott figyelmet a három szovjet hajó működésére és tegyék meg a szükséges intézkedéseket, ha tényleg valóban bizonyulna a fenti állítás.

A Hajdúhét két reprezentatív kiállítása

Fokozódó érdeklődés Pálnagy Zsigmond festőművész képképzőművész iránt

Hajdúböszörményben a Hajdúhét egyik speciális magyar látványossága Pálnagy Zsigmondnak, az országos nevű kiűnő festőművésznek értékes képképzőművészeti iránt állandóan fokozódik az érdeklődés. A művész 35 remek festménye díszíti a termet. A képek témái visszatükrözik a Magyar Alföld, a Hajdúföld világát. S ezt a speciális világot Pálnagy Zsigmond a maga érett tehetségével, egyéni stílusával s gazdag színskálájával hiánytalanul vetíti elénk. A kiállított képek között is feltűnik a művésznek az a műve, mely a Műcsarnok legutóbbi látogatásán kitüntetésben részesült. A kiállítást a megnyitás napján megtekintette Darányi Kálmán miniszterelnök is, aki melegen gratulált a művésznek. Pálnagy Zsigmond kétségtelenül nagy értéke a Hajdúföldnek, melynek népi kincseit, gazdagságait végre mások is kezdik észrevenni, meglátni. A látogatás jelentőségére jellemző, hogy a közönség körében komoly vásárlási kedv nyilvánul meg s több szép képmáris gazdát cserélt. Az Alföld

festője ime meghódította a festőművészetnek az Alföld népét.

A SZALMAKALAP-IPAR ISMÉT FELVIRÁGZOTT A HAJDÚSÁGBAN

Az elmúlt évtizedben már hanyatlásnak indult a szalmakalap viselete és ezzel együtt a hajdúsági híres szalmakalap ipar is. Pedig a Hajdúságnak egyik speciális kiállítása a szalmakalapgyártás nemcsak itthon, hanem a külföldön is széles körben ismert volt. Az utóbbi években Nyugateurópa divatdiktátora a Windsori herceg hozta ismét divatba a szalmakalap viseletét s részben talán ennek köszönhető az, hogy a halódó szalmakalapipar ma a Hajdúságban örvendően felvirágozott. — Ennek a szalmakalap iparnak felvirágoztatásában nagy része van a Hajdúságban Csiha Győző okleveles gépészmérnöknek, aki nemcsak fáradságot nem ismerő agilitásával, hanem anyagiakkal is életre keltette ezt a kiváló ipart és ma ötven munkást foglalkoztat, ami természetesen a munkanélküliség enyhítéséhez is hozzá-

Ne tévessze el, Csapó-utca 67. szám
alatt, a kanyarban van
Bálint József asztalosmester
műhelye és **butorraktára**
Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégebbi debreceni asztalos cég gyártmányaiért a legmeszebbmenő felelősséget vállalja!

járul. A kiállításon gyönyörű kollekcióval vett részt Csiha Győző, ahol nemcsak szalmakalapot állított ki, hanem újdonsággal is meglepte a közönséget. Ott látni ugyanis a szalmából készített függönyöket, szőnyegeket, ágyelöket, amik általában nyaralókban nagyon praktikusak és amint látniuk nagy kelendőségnek örvendenek Csiha Győző a kiállítás megvitésén Darányi miniszterelnöknek és Tasnády Nagy András államtitkárnak egy szalmakalapot ajánlott fel, amit úgy a miniszterelnök, mint az államtitkár nagy örömmel fogadott és viselte is a kiállítás területén. Csiha Győző okleveles gépészmérnök a hajdúsági szalmakalap ipar lelkes felkarolásával valóban értékes misztiót végez a derék, dolgozó hajdúnép eredeti háziiparának felvirágoztatásáért.

— **Takácsy Dénes Újkígyós plébánosa.** Debrecenben is sokan ismerik Takácsy Dénest, a kitűnő hangú nagyváradi egyházmegei lelkészt, aki eddig a fővárosban volt hittanár. Ott elvégezte a Zene-művészeti Főiskola egyházzenei tanfolyamát is. Most arról értesülünk, Lindenberger János apostoli kormányzó Takácsy Dénest újkígyósi plébánossá nevezte ki.

— **A japán császár testvére Friedrichshafenben.** Csiesibu herceg, a japán császár testvére kedden délelőtt egy órakor Friedrichshafenbe érkezett. A herceg Ecker dr. kíséretében megtekintette az építés alatt álló LZ 130 léghajót. Délután Düsseldorfba utazott, hogy ott megtekintse az „alkotó nép” kiállítását.

— **Antiszemita mozgalom Lengyelországban.** Varsóból jelentik: Grodnoban a szélsőséges nemzeti csoportok megkezdték az egy hónapra tervezett zsidóellenes bojkottmozgalmat. A csoportok tagjai tehergépkecsikon bejáráják a város utcáit s nagy feliratokban azt követelik a keresztény lakosságtól, hogy ne vásároljon zsidó kereskedőknél. Világosbarna egyenruhás beszk-sapkás őrség áll minden zsidóüzlet előtt, lefénvkezezi azokat a keresztény lengyeleket, akik betérnek ezekbe az üzletekbe. Tervek az, hogy „fekete listát” állítsanak majd fel azokról, akik zsidóüzletekben vásárolnak. Összetűzésekről eddig nem érkezett jelentés.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Baksa Imre fodrász s. Kertész-u. 3. — Erdei Margit Józsa Abai István cipész Bellegelő 277. — Árva Sára Mperesi-út 7. Kovács József Lónyai-út 31. — Török Erzsébet Anaffy-u. 28. Kaszás István kertész Gyepsőr 7. — Baesó Eitel H. temető-u. 37. Obis Gyula hentes Déli sor 12. — Bordán Amália ugyanott. K. Szabó István fm. Zádor-u. 5. — Hajdú Margit ugyanott.

Születések: Tömöri Imre fm. fia Imre Kőszélyszeg 8. Vincze István fm. leánya Róza Wolafka-u. 19. — Terdik Béla bolti szolga leánya Katalin Doberdó-u. 32. Sipos Imre fm. fia Imre Percz dülő 14. Eszterny Mihály fm. leánya Eszter Kis-macs 37. Rinyik János fm. fia János Bellegelő 127. Tóth József npsz. fia József Vecsei-u. 5. és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Ahác Adolf r. kat. 37 éves Bellegelő 138. Vad Piroška ref. 8 éves Hhadház. Kovács Ilona g. kat. 1 hónapos Kishegyesi-út 3. Major Károly r. kat. 11 hónapos Pladány.

Az osztálysorsjáték húzása

Kedden délelőtt folytatták a XXXVIII. Osztálysorsjáték ötödik osztályának húzásait. A kisorsolt főbb nyeremények jegyzéke a következők:

- 300.000 pengőt nyert: 15710
20.000 pengőt nyert: 52247 78791
10.000 pengőt nyert: 18357
4000 pengőt nyert: 4456
3000 pengőt nyert: 28794 60514
2000 pengőt nyert: 1085
1000 pengőt nyert: 10119 21472
22233 80576
800 pengőt nyertek: 13482 14899
22428 28807 72703 73448
600 pengőt nyertek: 660 1582
26494 29017 35463 48061 71230 71994
72751 74752 84709
500 pengőt nyertek: 6074 8545
26356 29472 35438 39815 47891 56255
81313
300 pengőt nyertek: 621 1697
2853 2779 7618 10550 13178 13580
15430 17432 19170 23484 27320 28801
29441 31982 32558 33809 42177 46384
52054 53092 56194 61530 61608 64339
65111 65117 66640 69432 70916 72033
72324 76432 79369 79433 79765 83599

MOZI

Nincs kegyelem

Bemutató az Apolló mozgóban

A debreceni Apolló mozgószínház ismét kitűnő műsorral kedveskedett a közönségnek. Kedden a DOX, vagy "Nincs kegyelem" című izgalmas kémtörténetet mutatta be a mozgó. Peter Lorre és Brian Donlevy főszereplésével. Rendkívül honyolttal történet indul meg egy új, hatalmas tengerjáró repülőgép felavatásával kapcsolatban, amelynek ter- vet egy alvilági kémszervezet minden erővel, pénzzel és gyilkossággal igyekszik megszerezni. Végre is a bűnösök a le- zuhant repülőn a tenger hullámaiban ves- zik el hűntetésüket, míg a meglévedt pilóta visszazsongóltatva a terveket, vis- szanyeri hűtlenül elhagyott menyazon- nyát is. Nem fantasztikus mese, de a ki- dolgozása és az események alakulásai fo- kozatosan növelik a néző érdeklődését. A szereplők nagy igyekezettel vitték si- kerre a darabot s mindegyikük tudása legjavát adta. Az előadást élvezetes ak- tuális magyar- és Paramount-híradó ve- zette be, amelyet az Apolló mozgó mos- tantól kezdve rendszeresített. Az érdekes műsort feltételesen nézte végig.

Apollo: D. O. X. Nincs kegyelem.
Hungária: Mimi. (Gazdag ember leánya.)
Vígyszínház: Édes a hosszú.



Szerdán—csütörtökön: Magyar film! "AZ EVFORDULÓ" Előadások 5—7—9, csütörtökön 7—9 órakor.

Közgazdaság

KEDDEN SEM VOLT ÜZLET A GABONATÜZSDÉN

A gabonátüzdén kedden is szünetelt a forgalom. A külföldi tőzsdejelentések kivétel nélkül a szilárdulásról számolnak be. A határidőpiacon sem volt üzlet, az árfolyamokon egyetlen kötetet sem végeztek.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra 178 da- tab sertést hajtottak fel. Árak: I. sze- dett sertés 102—104, exportzsír márká- zott 168 fillér kg-ként. A vásár irány- zata változatlan.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Ugyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

Jószág-forgalomban közepes érdekességekben gazdag volt a hortobágyi hidivásár

A svéd rádió munkatársa a Hortobágyon — Kardoss János eskü- király is elment a nagyszabadságra

A hortobágyi híres hidivásárok min- den időben nagy események voltak nem- csak Debrecennek, hanem az egész Ti- szántúlra. Úgynevezett nagyszabadsá- gnak számított egy-egy hidivásár, s szám- talan, sokszor ezer, meg ezer jószág ese- rélt gazdát ilyenkor. Idegenforgalmi szempontból is nagy jelentősége volt mindíg a hidivásárnak, mert ilyenkor a hortobágyi eserde köré gyűlt a pusztá minden rangú, rendű népe. Vizálló, zsi- rőt kövér pörgekalapú esikások, lobogó legujjú gulyások, kondások találkoznak itt s ilyenkor rendszeren felszabadulnak az elnyomott indulatok. Kísér a vietas belőlük, s nagyot mutat éigányszóval, énekszóval a nuszta népe. Ilyenkor egy- helyen megtalálható a nuszta romanti- kája, s az idegenek egy kevés időre be- pillanthatnak ennek a különleges nép- rétegnek életébe.

Az őszi hidivásár elé most is nagy vá- rakozással tekintenek a gazdák. Ez min- dig szeptember első vasárnapja utáni kedden szokott lenni, s már jóelőre ké- szülnek rá nemcsak a gazdák, hanem a vásárosok is. Ebben az évben azonban a hortobágyi vásár nem mindenben fe- lett meg a várakozásnak. A felhajtás elég gyenge volt, s ehhez mérten a keres- let is esekély. Délután fél 3-ig csupán 406 passzust állítottak ki, amely egy- harmada sínes a szokásos mennyiségnek. Inkább a gyengébb, silányabb jószágok- kon igyekeztek túladni a gazdák is, mi- nek következtében az árak is meglehető- sen alacsonyak voltak.

Dr. Bajmóczy Endre állatorvos kimu- tatása szerint összesen 580 szarvasmar- hát hajtottak fel, amelyből 216 kelt el. A vásárra dobolt 256 ló közül is csupán 95 esereit gazdát, míg a 3431 juhból 1151 darab. Az árak alakulása a következő volt: jöminőségű vágómarha 55—76 köz- ptes 45—55, silány 36—45, borjú 75—90, növendékmarha 50—65, únó, ökrör 70—85 fillér. A fejéstehenek ára 240—500, a silány igásló 100—120, a közepes igásló 200—350, a jó igásló 350—500 pengő között váltakozott. Kocsiot 500

pengőn, katonai célokra szolgáló lovakat pedig 600 pengőn felül lehetett vásárolni. Az anyajuh párja 36—42, az ürül párja 34—40, a bárány párja 22—28 pengő volt, míg a silányabb juhé 26—30 pengő. Az irányzat ezek alapján lanyha volt, s általában egy jó debreceni betivásárral volt egyenrangú az őszi hidivásár.

Több állatot becsátottak eladásra a város tőzsgulyáiból is, s az egyik bika jó áron új gazdát is talált.

Idegenforgalmi szempontból sem volt valami sikerült a vásár. A nagy meleg, s a szép napsütéses, déliábról igérő idő a megszokottnál kevesebb érdeklődőt tu- dott kiessalni a Hortobágyra. Nagyobb attrakciók sem voltak. Több érdekessége volt azonban a vásárnak. Kardoss János esküskirály — aki vasárnap a büszürm- nyi Hajdúhót megünnepélyén részt- vett — eljött a hidivásárra is, de a nagyszabadságok másik híres alakja, Farkas András elmaradt most. Azt beszé- lik, hogy helegése miatt nem mehe- tett el.

Egy érdekes vendége is volt a Horto- bágyinak a vásár napján. Carol Regner Glow, a svéd rádió munkatársa, báró Wimpffen Jvánok, a magyar rádió kül- ügyi osztályának vezetője társaságában látogatta meg a nagy magyar nuszta. A svéd rádió ugyanis már hosszabb idő óta foglalkozik azzal, hogy a Hortobá- gyot hangképek formájában is megis- meresse hallgatóságuk számára. Carol Regner a magyarországi idegenforgalmi hivatalnak értesítéssel alapján a hidivásárt tartotta legalkalmasabbnak erre a célra. Regner az egész délelőtti impressziók gyűjtésével töltötte el, hogy ezek alap- ján, s a magyar rádiótól kapott hang- lemezek segítségével varázsolja majd a svédek elé a világhírű magyar nuszta.

A hidivásár egyébként a délután folya- mában, úgy fél 3 órájában mutatott meg egy kis életképet. Itt-ott alkudozások fejlődtek ki, a nagyobb vásárok, s ezzel együtt a híres eserdabell áldomások azonban elmaradtak.

TESTEDZÉS

Hármas mérkőzés a DTE nagyerdei sporttelepén

Debrecenben igen népszerűvé vált a tisztviselő bajnokság, amelyet egyre na- gyobb érdeklődés mellett játszanak le. a DTE sporttelepén. A szerdai ünne- pnapon ismét három mérkőzést játszanak. Fél 4 órakor az Igazságügyi tisztviselők csapata játszik a Játékezőtők csapatá- val, a füves pályán. Fél 5 órai kezdettel

a Villanygyár tisztviselő csapata a Pos- tásokkal mér össze erejét ugyanott. A Bankosok csapata a tréning pályán mér- kőzik a Egyetemi tisztviselők csapatá- val. A három érdekes mérkőzést díjtala- nul lehet megtekinteni. A mérkőzések kétszer 30 percig tartanak.

A magyar versenyzőket sorozatos balszerencse érte a negyedik napon

Keszthelyre Napierala futott be elsőnek

Keszthely, szeptember 7. A Tour de Hongry negyedik napján a 32 versenyző reggel háromgyedőráz késéssel indul el Győrben zászlódszobba állított a város a szolgálatot, aki mintegy 3 perces hát- rányal egyedül robbogott keresztül a vá- rson. anélkül, hogy a frissítő-állomáson megállt volna s sikerült is felzárkózni. Szerencséjének azonban nem sokáig ör- vendhetett, mivel újabb tömlőszakadás ismét megállásra kényszerítette. Karaki azonban nem csüggedt, hanem utánuk eredt és újból befogta őket. Már már

úgy látszott, hogy sikerül vezetőhelyét megtartania, amikor harmadszor is utól- érte a balszerencse.

Elsőnek a lengyel Napierala érkezett 8 óra 18.50 mp-es idővel, ami a 244 km-es távon 31.880 km-es órátlagnak fe- lel meg. Negyedkerékhosszal előzte meg az osztrák Strakati, akit géphosszal a lengyel Vasilevszky követett. Szalay 4. helyen végzett, 5. Liszky, 6. Höfner.

A négy nap összesített eredményei alapján 1. Strakati osztrák, 2. Napierala lengyel, 3. Vasilevszky lengyel, 4. Szalay. A csapatversenyben 1. Lengyelország, 2. Magyarország, 3. Ausztria, 4. Románia.

A STADIONBAN MA DÉLUTÁN VÁLOGATOTT EDZÉST TART KELET CSAPATA

Kelet csapata szeptember 19-én Dél csapatával mér össze erejét. Már a múlt évben sokat javult a keleti amatőrfut- ball és most komoly munkával készül- nek a válogatott mérkőzésre. Ma dél- után 4 órakor a Boeckayval tartanak közös edzést. Kelet színeit a legjobb 11 fogja képviselni szeptember 19-én és így

több kiváló játékost Debrecenbe rend- ltek a mai edzésre.

A Boeckay viszont a vasárnapi Kispést elleni mérkőzésre készül. Játsszani fog Mező, a sarkadi cukorgyár kiváló játé- kosa, aki azelőtt az SBTC színeiben ját- szik. Igen érdekes lesz a Boeckay jobb- szárnya, mert a Debrecenben tartózkodó Markos és Vincze is beszáll egy féldőre. A veszélyes Markos—Vincze—Teleki- tró tehát ismét együtt lesz.

Jegyek a Hajdúhétre:

Belépőjegy minden ki- állítás megtekintésére vasúti jegy nélkül P -'60

Ugyanez gyermekeknek (16 évig) . . . P -'30

Siessen kiadóhivatalunkba jegyét biztosítani!

VARGA MEGVENDÉGELTE JÁTEKOSTÁRSAIT

A Boeckay játékosai kedden délután kiadós kondícióedzésen vettek részt, mel- ven az összes játékosok megjelentek — Opala Zoltán ugyancsak megoldoztatta a fiúkat, akik az edzés végén fáradtan vonultak át Varga Pál lakására szalon- nasútsra.

Mint később kiderült, Varga most tar- tatta meg esküvői lakomáját játékosár- sai társaságában. Ugyanis az esküvő nap- ján a Boeckay játékosai elfoglaltságuk miatt nem jelenhettek meg. A lakoma szalonnasútsból és horozgalásból állott, ahol a Boeckay játékosai és a vezetők adtak találkozó egyvénak. Opala Zol- tán 9 órakor kiadta az utasítást, hogy mindenki térjen haza, hogy a mai válo- gatott edzésen pihenten játszhasson.

Az amatőrök vasárnapi programja

Vasárnap Keleten a következő mérkő- zéseket játsszák: DKASE—Textil, PMAV BUSE, NKISE—DEAC, Villanygyár—KMOVE, MTK—DVSC, Nyttve—MTE, Báthory SE—NyVSC. A vasárnap lejá- tzott mérkőzések után a bajnokság ál- lása a következő:

Table with 2 columns: Rank and Score. 1. PMAV 2 2 --- 11:1 4, 2. DVSC 2 2 --- 6:1 4, 3. MTK 1 --- 1:0 2, 4. NyVSC 2 1 --- 1 4:3 2, 5. Villanygyár 2 1 --- 1 3:2 2, 6. Báthory 2 1 --- 1 4:5 2, 7. MTE 2 1 --- 1 3:10 2, 8. DEAC --- --- ---, 9. NyTVE --- --- ---, 10. BUSE --- --- ---, 11. NyKISE 1 --- 1 2:4 ---, 12. DKASE 1 --- 1 1:3 ---, 13. KMOVE 1 --- 1 1:5 ---, 14. Textil 2 --- 2 1:6 ---

SPORHIRMONDÓ

(1) DEAC—DVSE tréningmérkőzés lesz esütörtökön délután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen. A két egyesület vezetősége ezúton is kéri játékosait, hogy a pályán pontosan jelenjenek meg. Az edzésen a Villanygyár különben több próbajátékost figyel meg, míg az egyete- mistáknál itt fog eldőlni, hogy vasárnap milyen csapattal jelennek meg a rajtnál Neiregyházán a NKISE ellen.

Diets szövetség kapitány a csehek el- len készülő kerethe bevette Titkot és Csehet is s ezzel a keret 55 főre emelke- dett.

A szeptember 12-re kisorsolt Hungária —Budai 11. mérkőzést ma játszik le, mert a Hungária szombatban a Venus el- len mérkőzik Budapestben.

A Nemzeti Bajnokság harmadik for- dulója után a dugólövő lista első helyén három középsatár áll hat góllal Sárosi, Zsengellér és Kisalag. öt gólos Cseh és Kállai. A Boeckay eddig még csak egy gólt lőtt, azt az egyetlen Finta.

A Drogistákkal tárgyalásokba kezdett a Soproni VSE vezetősége, hogy a Profi- ligában adják át a helyet. A Drogisták azonban jól szerepeltek az első két mér- kőzésen és így a tárgyalások megszakad- tak.

Hétlőn Belgrádban egy serlegmérkőzés keretében mérte össze erejét Jugoszláv és Oláhország válogatott csapata. A mér- kőzést a Jugoszlávok nyerték 2:1 (2:0) arányban.

Magyarország nemzetközi teniszverse- nyének bajnoka Kho Sin Kie, a páros bajnokságot a Szigeti—Dallos pár nyerte. A kínai teniszesező nagyon megnyerte a magyar közönség tetszését.

FIZESSEN ELO A „DEBRECZENI UJSAG” RA!

AIPIRÓ HIRDETTÉSEK

Levelérés

Fiatal

elvárt asszony, szolid és komoly gondolkodású, házasság céljából megismerkedne szintén komoly gondolkodású férfivel. Leveléket „Megértés” jellegre kér a „Debreczeni Ujság—Hajdúföld” kiadóhivatalába. Sz.

Házasság

All. tisztviselő

35 éves, megismerkedne házasság céljából úrilánnyal. Bészletes, csak címmel ellátott levélre válaszolok. „Közvetítés kizárva” jellegre. 179

Beföltendő állás nőnek

Ipariskolás gyakorlókat és tanulókat felvesz Szoboszlai nődivatterme, Piac-u. 59. 152

Hungária

filmszínház büféjében csinos, ügyes tálcás-lányok felvételnek. 180

Beföltendő állás férfiaknak

Mindenes magános kocsist szoda-vízüzembe felveszek. Nánassy, Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 4. sz. 167

Előnyös

javadalmozással üzlet-szerzőket keresünk. Kez-dőket betanítunk. Duna Általános Biztosító R. T. Szent Anna-u. 1. 179

Allást kereső nők

Házvezetőnők

ajánlközik intelligens, idősebb nő. Izletesen, jól főz, szorgalmas, minden tekintetben megbízható. Debreczenben, szülővárosában szeretne elhelyezkedni. Jabreczkine, Aba, Fehér megye. 170

Bütorozott szoba

Bütorozott szoba kiadó. Piac-u. 77. I. e. 4. 168

Udvari

bütorozott szoba kiadó nyugdíjas vagy fixfizetéses egyéneknek. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső. 135

Bütorozott

szoba kiadó kellemes, csöndes udvarban. Kertész-utca 7. Honvéd-utcai villamos megállóhoz 5 perc. 154

Különbejárati bütorozott szoba kiadó esetleg ellátással is. Péterfa-u. 52. 178

Kiadó lakás Egyszobás

Egy

szép modern utcai szoba különbejárattal garzonlakásnak azonnalra kiadó. Zöldfa-utca 9. 217

Pincelakás

egy szoba, konyha, kamara (műhelynek is alkalmas) kiadó. Széchenyi-u. 14. 133

Kiadó

azonnal modern négy szoba mellékhelyiségekkel, nagy gyümölcsös-kerttel, havi harminc pengőért Nádudvaron, Értekezés Debrecen, Méliusz-tér négy. 183

Kétszobás

Kiadó

utcai lakás: 2 szoba, konyha, minden mellékhelyiségek, belső WC. Csokonai 44. 160

3 és többszobás

3 szobás

lakás külön udvarral központban kiadó. Értekezni dr. Széll, Piac 77. 169

Kiadó

földszinti 3 szobás és I. emeleti 2 szobás lakás teljes komforttal november 1-re. Értekezni Simonffy-u. 13. házfelügyelőnél. 179

Ajánlat

Kosztümöket,

kabátokat 8 pengőért, utcai ruhát 4 pengőért készít Elit-szalón, József kir. herceg-u. 14. 858

Csináltassa nyakkendőjét

a készítőnél választott anyagból, tetszésszerű fazonra. Elhordott nyakkendőjét olcsón újjáalakíttom. Debr. Nyakkendőüzem, Timár-u. 52. Varga-u. sarok. 396

Pénzt adok

padlásomért, pincelomért, használt bütorért, zálogjegyet, varrógépet. Barnáné, Csapó 16. Hívásra jövök, Telefon 32—11. 840

„ELEKTRO-TOX”

cián nélkül, mindent írt. Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, tolvábbá moly, sváb, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. — Havonként egy félórát kérünk s egész évben tiszta a lakása! Irányáraink: szobánként és havonként P — 70-től P 1.10-ig. „ELEKTROTOX” Piac-u. 84. 398

Magyar Uriasszonyok Lapja 1926—1936. év. folyam jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1116

Teljes ellátás

Diákokat

bentékezésre olcsón vállalkok. Pénzügyi Tisztviselő Klub, Piac-utca 36. 172

Keresztén

úri család város központjában elvállal kisebb gimnáziumi tanulókat teljes ellátásra. Cím a kiadóban. 36

Főiskolai

hallgatónak, esetleg többnek is, csinosan bütorozott szoba teljes ellátással kiadó. Családtagnak tekintjük. Rákóczi-u. 26. szám. 13

Diákélet

középiskolást elfogadok szolid áron iskolák közelében. Vigkedvű Mihály-u. 10. 749

Üri családnál

1 vagy 2 diák ellátást kaphat. Cím: Péterfia 25. sz. házfelügyelőnél. 667

Kereslet

Vadászfegyvert,

keveset használt, tizenhatos kakasnéküljt keresek. Cím a kiadóban. 176

Lakás-szoba kereslet

Keresek

4—5 szobás különálló villalakat november hó 1-re a Simonvi-úton vagy annak közelében. Cím a kiadóhivatalban. 821

Egy

szoba, konyha, kamarából álló lakást keres tisztviselő a központhoz közel Ajánlatokat kér a „adóba „Gyermektelen” jellegre. 44

Oktatás

Érettségizett

ref. nőllen instruktor gimnázistához kerestelek. Erdeklődni Hajnal 11. alatt. 171

Gordonkatanfolyam,

Zeneművészeti Iskolát végzett gordonkatanár tanít a Zeneművészeti Főiskola tananyaga szerint kezdőket és haladókat. Beiratkozás: Rakovszky-u. 42. földszint 2. (Városi bérház.) Sz.

Tanuljon

gyorsírást és gépirást a **Naményi Gyorsíró és Gépiró Iskolában.** Olcsó tandíj. Állami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. Kezdő- és haladó-tanfolyamok. — Beiratkozás egész nap az iskola helyiségében (Batthyány-u. 11.).

Intézeti

ruhák, kötények, harisnyák, teljeskelengyék **Petriknél** Szent Anna-u. 5.

Zongorórakat

adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Welsh angol nyelvtanfolyam a **Kollégumban** felnőtteknek. — Tanítás este. 10—12 csoportok. Tandíj (szept. 15—jún. 15.) 40 pengő, 8 részletben. Beiratkozás: hétfő, esütörtök 11—12-ig. 5—7-ig. Ferenc József-utca 22. III. e. 81

Üzlet-műhely raktár

Üzlethelyiség

modern kirakattal piacnál elcséje Csapó 41. (mostan borbélyüzlet) kiadó. Értekezni tulajdonossal, Szent Anna 7. 173

Négy szobából

álló lakrész kizárólag üzleti célra kiadó. Csapó-u. 10. sz. az udvarban. 52

Hajdúböszörményi

jömeneteli trafikomat elcsérlném debreceni trafikokkal. Cím a kiadóban. 63

Hangszer

Eladó

egy szép bécsi zongora, perzsa-szönyeg, írógép, városi bunda, varrógép. Hunyadi-u. 14. Zalogház 182

Zongora-

és vonóhangszerkészítő műhelyemet Piac-u. 44. alá helyeztem. Hangolások, javítások legolcsóbban és legjobban. 1 harmónium eladó. — Tönte László zongora-, hangszerkészítő, Piac 44. kerestépilet. 151

Autó-motor kerékpár

Mercedes

4 üléses jökarban, 80 P adóval sürgösen eladó. Teleki-u. 9. 181

Motorkerékpár,

újjonnan generálozott, 8.50-es, Méray Soló, eladó. Vargakert, Délisor 23. 949

Oldalkocsi

A. J. S. jökarban 100 P. Péterfia-u. 52. 700

1500-as

Fiát eladó. Megtekinthető Hajdúszoboszló, Szilfákfalja-u. 32. sz. 457

Motorkerékpár

újjonnan generálozott, 3.50-es, Méray Solo, eladó. Vargakert, Délisor 23. 949

Bütor

Eladók

fotelek, asztalok, antik taberna, szekrény, karos szék, Miklós-u. 51. 179

Modern

háló, ebédlő, hármas szekrény, bőrgarnitúra, fotelek, rekamé, festmények, varrógépek, ebédlőszekrény eladása, esereje. Hatvan-u. 18. 816

Építkezési anyagok

Világoszöld

színű bénei mészkő, lábazatnak kiválóan alkalmas, kapható a Debreceni Működő Rt. Fürdő-utcai telepen. 399

Eladó állatok

Eladó

hat darab héthónapos hizlalnivaló süldő. Varga kert-utca 11. sz. 144

Hamis kutya

és egy toalettükör eladó. Nyil-utca százkettő. délutáni órákban. 175

Eladó ház

Eladó

Boldogkerten Eprekerti-utca 19. sz. ház teherátvállalással. Nyugdíjasoknak kiváló alkalom. 697

Eladó

Zöldfa-utca 9. számú alá pincézett szép nagy ház több lakással. Szép udvarral. 216

Eladó ház

és 500 vályog. K. Tóth-utca 20. szám. 142

Eladók

városi és telepi házak, tanyaföldek, konyhakertészeti földek, házhelyek, szőlők havi részletre is. Betétekre magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít Debreceni Gazdak Bankja, Kossuth utca 17. 177

Forgalmas helyen,

a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely korszmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korszmának kiadó. 369

ELADÓ

Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyzetgölg telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfaróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkért. 243

Eladó ház hely

Eladó

Horthy Miklós-úton és Poroszlai-úton több vil-latelek. Magoss György-tér 29. 812

Ház hely

300 négyzetgölg szép és jó helyen eladó. Sebes-utca 9. (Budai Ézsaiás-utca mellett). 806

Eladó ház helyek

Boldogkerten a Csóka-, Borzsovai- és Vay-utcákban; — Tégláskerten a Szepesi-utcában nagyon előnyös fizetési feltételek mellett. Új parcellázás. Bövebbet a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltézetnél, Kossuth-u. 8. sz. 737

Közműves

villatelkek, 25 éves adókedvezményvel. Simonvi-út mentén, megállóhoz közel, rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön-átvállalással eladók. Felvilágosítást ad dr. esávi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy-utca 12. szám délután 5-től 7-ig. 1780

Szegényházsor 34.

számú 2535 □-öl kiterjedű ingatlan, mely ház helyeknek kiválóan alkalmas, sürgösen eladó. Értekezni Pécsi és Pap ügyvédeknel, Werbőczy 4. 76

Eladó föld

Eladó

Geréby-telep, Endre-utca 34. és 36. sz. 600 □-öl szőlő. Értekezhetni Bocskay-tér V. sz. bérház, I. em. 4. 725

Eladó ingóság

Zománcozott

Salgótarjáni folytonogó kályha és egy ételfelvonó lift teljes felszereléssel olcsón eladó. Körülböl Bessenyei-u. 16. 184

Eladó

olesón teljesen jó állapotban meséskönyvek. Arany János-utca 47. sz. emelet. 673

Egy

jó állapotban lévő szmoking öltöny eladó Werbőczy 10. Szilágyiéknál. 1984

Fantasztikus

olesón eladók ebédlők, hálók, rekamiék, kombinált szekrények, konyhaberendezések és minden egyéb ingóság. Dégenfeld tér 6. szám. 827

Különféle

Gyönyörű

fikusok, pálma jutányosan eladók. Kassa-út 34. Mária-lak. 174

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén. Technikai vezető: **Liptay András.**